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OLCME VE DEGERLENDIRME

1. “Deprem sonrast sular gekilir ve deniz yiizeyinde su kabarciklar varsa tsunami olacak demektir...” Tayland'in
Phuket Adasrnda ailesiyle tatil yapan 10 yagindaki ingiliz Tilly, cografya dgretmeninin derste séyledigi bu
cumleyi hatirlayinca yetkilileri uyardi. Sahil bosaltild: ve 100 kisinin hayati kurtuldu.

Yukarida anlatilan durum, cografya bilgisinin hangi alanda kullanildigina bir 6rnektir?
A) Turizm B) Ulagim C) Dogal afet D) Ekonomi E) Ticaret
2. Deprem sonrasinda tsunaminin meydana gelmesi cografyanin hangi ilkesine 6rnektir?
A) Dagilis B) Karsilikl ilgi C) Nedensellik D) Somutluk E) Nesnellik

3. Asagidaki cografi olaylardan hangisi fiziki cografyanin inceleme alanina girmez?

A) Nemrut Dagrnin olusumu B) Akdeniz'deki deniz suyu sicaklig
C) Karadeniz Bolgesi'ndeki dagimik yerlesmeler D) Kovada Goli'niin olugsumu
E) i¢ Anadolu Bélgesinde olusan yagislar

4. Cografya, dogal sistemleri alt bilim dallari ile birlikte inceler.
Buna gore asagidaki eslestirmelerden hangisi dogrudur?

A) Canllar kiiresi-Hidrografya B) Tas kiire-Jeomorfoloji C) Hava kiire-Biyocografya
D) Su kiire-Kartografya E) Ates kiire-Klimatoloji

5. Insanogluy, ihtiyaclarini kargilamak amaciyla ilk giinden itibaren dogayla siirekli etkilesim halindedir. Bu siireg
boyunca bazen insan dogay: etkilemekte, bazen doga insani etkilemekte, bazen de dogayla insan arasinda
kargilikli etkilesim olmaktadir.

Buna gore asagidakilerden hangisi insan faaliyetlerinin dogal cevreye olan etkilerinden biri degildir?

A) Barajlar yapilarak elektrik tretilmesi B) Kimyasal atiklarla sularin kirlenmesi
C) Fosil yakitlarin titketilmesiyle kiiresel 1sinma olmasi D) Yol yapimui sirasinda heyelan olmast
E) Firtinalar yiiztinden agaclarin zarar gérmesi

6. Asagidakilerden hangisi beseri cografyaya yardimci olan bilim dallarindan biridir?

A) Jeoloji B) Jeofizik C) Litoloji D) Etnoloji E) Oseonografya
7. Asagidakilerin hangisinde cografyanin dagilis ilkesine 6rnek verilmemistir?

A) Ekvator, diinyanin en yagish yerlerinden biridir.

B) ilkbahar mevsiminde gortilen ani soguklar tarim iiriinlerine zarar verir.
C) Maki bitki ortiistt Akdeniz ¢evresinde yaygindir.

D) 60° enlemleri tizerinde al¢ak basing kosullar: goralir.

E) Akdeniz ve Karadeniz kiyilarinda daglar kiyirya paralel uzanir.

8. “(I) Tas komiiri 1. Jeolojik Zaman arazilerinde olugsmus bir enerji kaynagidir. (II) Bu kaynagin zengin oldugu
alanlarda demir-gelik sanayisi geligmistir. (I1T) Ulkemizde Zonguldak ve gevresi tag kdmiirti yataklar1 bakimin-
dan zengindir”

Buna gore yukaridaki metinde cografyanin baglanti ilkesi hangi ciimle veya ciimlelerde ifade edilmistir?

A) Yalniz I B) Yalniz II C)lvell D) Ive Il E) Il ve III
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@ 1. Bolim COGRAFYA, INSAN VE DOGA

9.

10.

11.

12.

13.

Cografya biliminin gelisimine katk: saglayan bir¢ok Ttrk ve Misliiman bilim insani bulunmaktadir.
Buna gore asagidaki yazar-eser eslestirmelerinden hangisi yanlistir?

A) Biruni / Kitab'iit-Tahkik Ma 1i'1-Hind
B) Evliya Celebi / Seyahatname

C) Piri Reis / Kitab-1 Bahriye

D) idrisi / Kitab-iir-Riigandi

E) Makdisi / Divanu Lugati't-Ttirk

Cografya 6gretiminde o6grencilere kazandirilmak istenen bircok hedef bulunmaktadir.
Buna gore asagidakilerden hangisi bu hedeflerden biri degildir?

A) Yasadig1 mekani etkin ve dogru kullanmak

B) Cevresel sorunlara ¢6ziim tretmek

C) Yasadig1 ¢evreyi kendi amaclart dogrultusunda sinirsiz kullanmak
D) Ulkemizde ve diinyada meydana gelen degisimleri fark etmek

E) Cografi olaylar1 ve bunlarin yerytiziine dagilisini 6grenmek

“Bizim yasadigimiz yerde hava strekli bulutlu ve yagmurludur. Bu yiizden biiytik agac¢lardan olugan ormanlik
alanlarda farkli tiirden hayvanlar yasar. Sabah dalgalarin ve kuslarin sesiyle uyaniriz. Gol kiyisinda kahvaltimizi

yapariz.’

Yukaridaki paragrafta dogal sistemlerden hangilerine deginildigini aciklayiniz.

Amasra, Bat1 Karadeniz'de yer alan Bartin iline bagh sirin bir ilcemizdir. 3.000 yillik tarihi ile eski bir yerle-
sim yeri olan Amasra; denize dogru uzanmis bir yarimada, bunun iki yaninda korunakli birer liman gorevi go-
ren iki koy ve ana karaya kopriiyle baglh bir adaya sahiptir. Orman ile denizin muhtegem bir ahenk olusturdugu
Amasra; kalesi, kendine 6zgi evleri, yemekleri ve el sanatlari ile nemli bir turizm merkezidir.

Yukaridaki fotograf ve metinde tespit ettiginiz dogal ve beseri unsurlar: asagiya yaziniz.
Dogal unsurlar:

Beseri unsurlar:

Yukaridaki fotografa bakarak insanlarin dogal ¢evreye yaptig etkileri 6rneklerle agiklayiniz.

A"
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M 1. nite DOGAL SISTEMLER

Erzurum'daki termal kaynaklari aragtiran bir cografyaci ¢aligma siirecinden soyle bahseder:

“(I) Bu konudaki arastirmama kaynak taramasi yaparak basladim. Bu bélgenin yakin bir jeolojik donemde olus-
tugu icin faylar ve termal kaynaklar bakimindan ¢ok zengin oldugu kanaatine vardim. Daha sonra Erzurum
sinirlari i¢indeki termal kaynaklar: tespit ettim. (II) Bu kaynaklarin bulundugu Pasinler, Tekman, Horasan,
Aziziye ve Koprikoy ilgelerinde arazi ¢aligmalar: yaptim. (III) Termal kaynaklarin oldugu yerlerde turizm faali-
yetlerinin de gelistigini gordiim. (IV) Bu kaynaklardan cesitli sekillerde yararlanan kisilerle bire bir gortismeler
yaptim. (V) Kaynaklarin il genelindeki dagilisini ¢ikararak ¢aligmalarimi rapor haline getirdim.”

Arastirmacinin ifadelerinin yer aldi1g1 yukaridaki paragrafa gore asagidaki sorular1 cevaplayiniz.

14. Inumarali cimlede cografyanin hangi ilkesinden yararlanilmigtir?
15. Il numarali ciimlede cografyanin hangi ilkesinden yararlanilmigtir?

16. 11l numaral cimlede cografyanin hangi ilkesinden yararlanilmigtir?

17. Dogal ve beseri unsurlar birbirleriyle karsilikl etkilesim icindedir.

Asagidaki durumlardan hangisinin beseri faaliyetler lizerindeki olumsuz etkisi digerlerinden daha fazla-
dir?

A) italya'da Etna Yanardagi cevresinde topraklarin gecirimli olmasi sonucu tarimsal tiriin ¢gesitliliginin
azalmasinin
B) Siddetli lodos nedeniyle Canakkale Bogazi'nda deniz ulagiminin aksamasinin
C) izlanda'da meydana gelen volkanik patlamalar sonucu kiil ve toz bulutlarmin hava trafigini etkilemesinin
D) Konya Havzasr'nda obruklarin olusumu sonucu tarim alanlarinin zarar gormesinin
E) Antalya kiyilarinda dalga asindirmasi sonucu falezlerin gerilemesinin
2012 YGS/Sos

18. 1. Tarim teknolojilerindeki gelismelere bagli olarak tarimsal verimin artmasi
II. Tag komiiri yataklarinin bulundugu alanlarda sanayi faaliyetlerinin gelismesi
I11. Bitki orttistintin tahrip edildigi alanlarda erozyon riskinin artmasi
IV. Yap1 malzemesinin kerpi¢ oldugu alanlarda depremin yikici etkisinin fazla olmasi

Yukaridakilerden hangileri ekonomik cografyanin dogrudan inceleme konular: arasinda yer alir?
A)lvell B) I ve III C) 1l ve I1I D) 1l ve IV E) 11l ve IV

2016 LYS-3

19. Daha iyi ve glivenli yasama arzusu, insanoglunun cevresel kosullara midahale etmesine neden olmustur.
Asagidakilerden hangisi, bu duruma 6rnek gosterilemez?

A) Gelgit etkisini azaltmak i¢in Bat1 Avrupa'da kiyiya bariyerler yapilmasi

B) Bazi Orta Dogu tilkelerinde denizin doldurularak yerlesmeye acilmasi

C) Buytik projelerle kurak alanlarin sulamali tarima agilmasi

D) Deprem riski yiiksek bolgelerde dayanikli binalarin yapilmasi

E) Daglik tlkelerde kara ve demir yolu ulagiminin kopri ve tineller araciligiyla yapilmasi

2016 LYS-4
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@ 1. Onice DOGAL SISTEMLER
~ Bilgi Havuzu

Boylam: Diinya tzerindeki bir yerin
baslangi¢c meridyenine (0°) olan uzakligi-
nin derece (°), dakika (') ve saniye (") cin-
sinden agisal degeridir. Ornegin Bursa il
merkezinde yer alan Osman Gazi Tirbe-
si'nin boylam degeri 29° 05' 70" dogudur.

Boylam, yerel saat ve mutlak konumu

etkiler.
(&
Paralel mi, Meridyen mi?
Paralel ve meridyenlerin 6zelliklerini goz 6niinde bulundurarak tablodaki| Paralel Meridyen

ilgili alanlar1 isaretleyiniz.

Aralarindaki uzaklik her yerde 111 km'dir.

Uzunluklar: birbirine esittir.

Birer derece agilarla ¢izildiginde toplam sayilar1 180'dir.

Numaralar: kutuplara dogru biyiir.

Cevre uzunluklari kutuplara gittik¢ce azalir.

Birer derece agilarla ¢izildiginden toplam sayilar: 360’tir.

Ardisik olanlarin arasindaki yerel saat farki 4 dakikadir.

\_ Kutup noktalarinda birlesir. Y,

Konum Belirleme

40°

Yenge¢ Donencesi

20°

Ekvator

200

" Oglak Donencesi

——150°  120°  90° 60°  30° @ 30 60° 90° 120° 150 —

Atlaslarimizdan yararlanarak asagidaki sorular: cevaplayiniz.

* Harita tizerine kita ve okyanuslarin isimlerini yaziniz.

* Ekvator hangi kitalarin tizerinden ge¢cmektedir?

* Baslangi¢ meridyeni hangi kitalarin tizerinden ge¢cmektedir?

e Hangi kitalarin tamami baslangic meridyenin batisinda yer alir?

e Verilen haritadan yararlanarak tilkemizin Ekvator ve Greenwich’e gore konumunu ve yer aldig1 yarim kiireleri

yaziniz.

e Afrika ile Avrupa Kitasr'nin mutlak konumlarini yaklagik olarak yaziniz.

N\ J

E
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m 2. Boliim COGRAFi KOORDINAT SISTEMI

Koordinat Bulma

Ders Dis1 Uygulama
Siz de yasadiginiz yerin enlem ve boylam degerlerini, Harita Genel Komutanliginin (Geoportal)
veya Google Earth'iin Genel Ag adreslerinden yararlanarak bulunuz.

Yerel Saat

Bir bolgede Gilines ufuk dizlemi tizerinde en yiiksek noktaya
ulastiginda saat 12.00, vakit 6gledir. Gilines 1sinlart bu bolgeye en
biiyiik ac1 ile diser (Gorsel 1.24.). Glineg'e gore belirlenen saate yerel
saat denir. Yerel saat, genellikle ibadet vakitlerinin diizenlenmesinde paat 12.00
(namagz, iftar, sahur vakitleri vb.) kullanilmaktadir.

Ardisik iki meridyen arasindaki zaman farki 4 dakidadir. Bu zaman

Ogle vakti ———p

farkindan dolay1 ardisik iki meridyenden doguda bulunani Giinesi, D

batisindaki meridyene gore 4 dakika daha erken goriir. Meridyen Y

sayisi arttik¢a bu fark da artar. /
PP

Yerel saat hesaplanirken asagidaki adimlar uygulanir: K 2 e B_
1. Verilen iki nokta arasindaki meridyen fark: bulunur.

2. Bulunan meridyen farki 4 dakika ile ¢arpilir.

3. Bulunan fark 60 dakikadan biiytik ise saate ¢evrilir, kii¢tik ise fark
aynen alinir.

4. Dlinya batidan doguya dogru dondigu icin doguda yerel saat ileride, batida ise geridedir. Dolayisiyla dogudaki

bir yerin yerel saati soruldugunda bulunan yerel saat farki toplanir, batidaki yerde ise yerel saat farki ¢ikarilir
(Gorsel 1.25.).

Gorsel 1.24. Bursa'da 21 Haziran'da Glineg'in
ufuk diizlemindeki konumu

Doguya gidildikce bulunan yerel saat farki toplanir.

>
Ayni1 yarim kiirede bulunan iki go‘ Ayni1 yarim kiirede bulunan iki
nokta arasindaki boylam farki hesaplanirken = nokta arasindaki boylam farki hesaplanirken
boylam degerleri ¢ikarilir. § boylam degerleri ¢ikarilir.
S g

9 e
5

K L Ml IS

Ekvator (0°) o——o Ekvator (0°)
® [ ]

Farkl1 yarim kiirede bulunan iki

(

nokta arasindaki boylam fark: hesaplanirken

boylam degerleri toplanir.

-€
Batiya gidildik¢e bulunan yerel saat farki cikarilir.

Gorsel 1.25. Yerel saat hesaplama
Bilgi Havuzu

Ayni boylam tizerinde bulunan noktalarda;
* Yerel saat degerleri ve 6gle vakitlerinin yasanma ani aynidir.
e Sadece 21 Mart ve 23 Eylil tarihlerinde giines ayni anda dogar, ayni anda batar.

A"
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@ 1. Gnite DOGAL SISTEMLER
Koordinat Bulma-Yerel Saat Hesaplama
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Yukaridaki haritadan yararlanarak asagidaki sorular: cevaplayiniz.

* Anoktasi ile C noktasinin koordinatlarini yaziniz.

* A-D arasindaki yerel saat farkini bulunuz.

* Hangi noktalarin yerel saatleri aynidir?

* Hangi iki nokta arasindaki yerel saat farki en fazladir?

e Tirkiye'nin kuzeybati kdsesinin koordinatlarini yaziniz.

* Yerel saati en ileri olan nokta hangisidir?

* E noktasinda yerel saat 10.40 iken A noktasinda yerel saat kactir?

* Cnoktasinda yerel saat 16.30 iken B ve D noktalarinda yerel saat kagtir?

\_° Giines'in 6ntinden hangi iki nokta ayn1 anda geger? )

Saat Dilimleri

Diinya, ekseni etrafindaki donistini 24 saatte tamamlar. Bu dontis esnasinda 360 meridyen, 1 saatte ise 15
meridyen Guneg'in karsisindan gecer. Dilinya boylece 15° araliklarla 24 saat dilimine ayrilir (Harita 1.6.). Baslangi¢
meridyeninin 7,5° batisi ile 7,5° dogusu 0. saat dilimi (24. saat dilimi) olarak kabul edilir. 0. saat diliminin dogusunda
(Dogu Yarim Kiire) yer alan saat dilimleri +1, +11 arasindaki numaralarla, batisinda (Bat1 Yarim Kiire) yer alan saat
dilimleri ise -1, -11 arasindaki numaralarla ifade edilir. O ve 12. saat dilimlerinde hem Dogu Yarim Kire'nin hem de
Bati Yarim Kire’nin alani bulunur.
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Harita 1.6. Diinya tizerindeki saat dilimleri




@ 2. Boliim COGRAFI KOORDINAT SISTEMI

Ulkemizin Mutlak Konumu

Tirkiye, 36°-42° kuzey paralelleri ile 26°-45° dogu meridyenleri arasinda yer alir (Harita 1.8.). Diger bir ifadeyle
tilkemiz; Ekvator’a gore Kuzey Yarim Kire'de, Greenwich’e gore de Dogu Yarim Kiire'de yer alir (Gorsel 1.27.).

Y A A\
Harita 1.8. Ulkemizin mutlak konumu

(~  Ulkemizin U¢ Noktalar1
Doguda: I1gdir-Aralik
Dilucu (44° 48' Dogu Yarim Kiire)

b2
~
S<
~

S
Ss
~

Batida: Canakkale-Gokgeada VAT 0
Avlaka Burnu o Yo Rl U R
(25° 40" Dogu Yarim Kiire)

Kuzeyde: Sinop-inceburun ~ [Z[[ o> 4 T
(42° 06' Kuzey Yarim Kiire)

~o
~
~
~
~
~jar
~

Giineyde: Hatay-Yayladag:

Topraktutan koyt
35° 51' Kuzey Yarim Kiire
& ! : )
Tiirkiye'nin Mutlak Konumunun Sonuglar1

Yukaridaki gorsellerden de yararlanarak asagidaki ctimlelerde yer alan bosluklar1 kutu i¢inde verilen dogru

sozciik ve sayilarla doldurunuz.
/T EEEEEEEEEEEEEEEEEE N
I 1
I 19 - mevsimler - 76 - dogusunda - kuzeyinde - 6
1 |
: orta - 2ve3. - 666 -  giliney yamaclar1i -  kuzeyi :
| 1
N o e e e, e, e, e, e, e, = ’

Ulkemiz, Ekvatorun ............ 36°-42° paralelleri ile baglangic meridyeninin ................... 26°-45°
meridyenleri arasinda yer almaktadir.

Ulkemizin en kuzeyi ile en giineyi arasinda......... paralel bulunur. Bu paraleller arasindaki kug u¢usu uzaklik
yaklagik .............. km'dir. Ulkemiz .............. kusakta bulundugu icin Giines 1sinlari dik gelmez ve golge boyu hicbir
zaman sifir olmaz. Ogle vakti golge yonii ................... gosterir. Daglarimizin ...........ccceeeeeeen. Giines 1s1nlarini
daha dik agilarla alir. Ulkemizde 1liman iklimler goraliir ve ...........c......... belirgin olarak yasanir.

Ulkemizin en dogusu ile en batisi arasinda ......... meridyen bulunur. Bu nedenle en dogusu ile en batisi
arasinda yerel saat farki yaklasik ........... dakikadir. Ulkemiz ................... saat dilimlerinde yer alir. y

—
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@ 1. nite DOGAL SISTEMLER

OLCME VE DEGERLENDIRME

1. Asagidaki ifadelerden hangisi cografi konumumuzun iilkemize sundugu firsatlardan biridir?

A) Ulkemize yakin cografyada siyasi sorun yasayan tilkelerin bulunmasi
B) Dogum oranlarinin tilkemizde azalmasi

C) Ekonomide kiiresel dalgalanmalarin yasanmasi

D) Ulkemizin zengin petrol yataklarina sahip tilkelere komsu olmasi

E) Yagh niifusumuzun artmasi

(N O €

Bati B Dogu Bati Dogu Batl M Dogu

2. Yukaridaki sekillerde ayni anda Gilineg'in ufuk diizlemi tizerindeki konumlarina ait baz1 merkezler bulunmak-
tadir. Bu merkezlerin batidan doguya dogru siralanisi hangi secenekte dogru olarak verilmistir?

A) B-E-M B) B-M-E C) M-E-B D) M-B-E E) E-M-B
3. Greenwich boylami tizerinde bulunan A noktasinda tarih 4 Nisan ve yerel saat 22.45'tir. A s $ T
Ayni anda 90° D boylaminda yer alan T noktasinda tarih ve yerel saat asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir? 0° 90°
A) 4 Nisan 16.45 B) 5 Nisan 16.45 C) 5 Nisan 01.45
D) 4 Nisan 04.45 E) 5 Nisan 04.45

4. Ekvator’'un 4440 km kuzeyinde bulunan ve yerel saati baslangi¢c meridyeninin yerel saatinden 120 dakika
ileri olan bir merkezin cografi koordinatlar: hangisinde dogru olarak verilmistir?

30°D 40°D 40°D 30°D 30°B
+ 40°G + 30°G + 30°K + 40°K + 40°K

5. 1. Bulundugu yarim kiire
II. Sahip oldugu yer alt1 kaynaklari
I1I. Uluslararasi saat dilimi
IV. Arazinin egimi

Bir yerin boylam ve enlem derecelerinin bilinmesi yukaridaki 6zelliklerden hangileri hakkinda kesin bir
bilgi verir?

A)lvell B) I ve III C) Il ve 11 D)l ve IV E) Il ve IV
6. Asagidakilerden hangisi iilkemizin mutlak konumunun sonuglarindan biri degildir?

A) Asya Kitasi'nin batisinda yer almasi

B) Orta kugakta bulunmasi

C) Ayni1 anda bir tek ulusal saatin kullanilmasi
D) Kuzey Yildizi'nin gorilmesi

E) Akdeniz iklim kusaginda yer almasi
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Asagidaki 7, 8, 9 ve 10. sorular1 yanda verilen cografi koordinat sis-

temine gore cevaplayiniz. 20° 10° 0° 10° 20° 30°

30°

7. Koordinat sistemi ilizerinde bulunan noktalarin Ekvator cizgisine

gore konumlar1 asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmis- ‘E 20°
tir?

10°

Kuzey Yarim Kiire Giiney Yarim Kiire .

A)  BveC Eve D 0
B) CveE AveB 10°
0) DveE Bve A
D) AveC DveB 20°
E) CveD CveB

30°

8. Koordinat sistemine gore asagidakilerden hangisi yanlhistir?
A) Baslangi¢ meridyeni tizerinde isaretli nokta yoktur.
B) A ve B noktalar1 ayni enlem tzerindedir.
C) E ve C noktalarinin yerel saatleri aynidir.
D) B ve D noktalarinin baslangi¢ meridyenine olan kus u¢usu mesafeleri aynidir.

E) C noktasi Ekvator ¢izgisi tizerindedir.

9. Koordinat sistemi ilizerindeki taral1 alanin mutlak konumu tanimlanirken asagidaki derecelerden hangisi
kullanilmaz?

A) 20°B B) 20° G C)10°K D) 10° D E) 20°D
10. B noktasinda yerel saat 12.40 ise ayn1 anda A noktasinda yerel saat kac olur?

A) 14.20 B) 15.20 C) 15.40 D) 10.00 F)13.20

Bati A Dogu Bati B Dogu
kenti kenti

23 Eylil tarihinde A ve B kentlerinde Gilineg'in ufuktaki konumlari verilmistir. A kenti tilkemizin en dogusunda
yer almaktadir. Asagida yer alan 11, 12 ve 13. sorular yukarida verilen sekillere gére cevaplayiniz.

11. A ve B kentleri arasindaki yerel saat farki ne kadardir?
A)2 B) 3 C)4 D)5 E) 6

12. A noktasinda yerel saat 09.00 olduguna gore baslangic meridyeninde yerel saat ka¢ olur?
A) 06.00 B) 07.00 C) 12.00 D) 15.00 E) 17.00

13. B noktas1 hangi meridyen iizerinde yer alir?

A)90°D B) 120°D C) 30°B D) 45°B E) 60°D

51



@ 1. nite DOGAL SISTEMLER

Erzurum
Eskisehir

i}.
<y
//ﬁf"’i/l
M

0 2000 4.000 '@'

——t— km

14. Yukaridaki Tirkiye haritasinda yaklagik olarak ayni enlem tizerinde yer alan Canakkale, Eskisehir, Sivas ve
Erzurum illeri gosterilmistir.

Bu iller icin asagidakilerden hangisinin benzer oldugu soylenebilir?

A) Yerel saatleri B) Glnesin dogus ve batig saatleri C) Ekvator’a olan kus u¢usu uzakliklari
D) iklim 6zellikleri E) Baslangi¢ meridyenine olan uzakliklar:
Bati Canakkale Dogu

15. 21 Mart tarihinde Canakkale'de Giines'in ufuk diizlemi tizerindeki konumu yukaridaki gibidir.

Ayni tarihte Erzurum’da Giines'in ufuk diizlemindeki konumu asagidaki seceneklerin hangisindeki dogru
olarak verilmistir?

A) B)

Bati Erzurum Dogu Bati Erzurum Dogu

Bati Erzurum Dogu Bati Erzurum Dogu

Bati Erzurum Dogu

An—
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16, 17 ve 18. sorular1 asagida verilen parcaya gore cevaplayiniz.

84. Oscar Odiil Téreni, Greenwich ortalama saatine gore 26.02.2012 tarihinde -8. saat dilimini kullanan Los
Angeles kentinde yapilmistir. Téren Los Angeles saatine gore 19.30'da baslamig ve Tirkiye'de de televizyon
kanallar1 araciligryla canli olarak yayinlanmistir. Térene katilan bir Tirk yonetmen, ayni giin Los Angeles
saati ile 23.30'da ugaga binmis ve ucakta kendisine ucus bilgilerini iceren bir brostir verilmistir. Brostirde
Los Angeles ve istanbul arasindaki ugus rotasi asagida verilen haritadaki gibi yay seklinde gdsterilmistir. 13
saat siiren kitalar arasi bir ucusun ardindan ucak istanbul Atatiirk Havalimanrna inmistir. Ucak 3 saatlik bir
aktarma molasinin ardindan yeni yolculari ile birlikte Tirkiyenin ulusal saatinden 4 saat ileri olan bir baska
kente u¢mustur.

Ekvator { ] el Sy,
W
\() )

16. Yalnizca yukaridaki parcada verilen bilgiler goz oniine alindiginda,
I. Oscar Odiil Téreni'nin canh yayinla Tiirkiye'den izlenmeye basglandii tarih ve saat,
IL. Los Angeles ve istanbul arasinda ugus yapan ucagin Tiirkiye saati ile Istanbul Atatiirk Havalimanr'na indigi
tarih ve saat
asagidakilerin hangisinde dogru sirada verilmistir?

I I1
A) 27.02.2012 saat 05.30 27.02. 2012 saat 12.30
B) 28.02.2012 saat 06.30 27.02. 2012 saat 12.30
C) 27.02.2012 saat 05.30 28.02. 2012 saat 18.30
D) 28.02.2012 saat 06.30  28.02. 2012 saat 12.30

E) 27.02.2012 saat 05.30 27.02. 2012 saat 22.30

17.  Los Angeles’tan istanbul’a dogru hareket eden ucagin rotasinin, harita iizerinde diiz bir ¢izgi ile degil de
yay seklinde gosterilmesinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Dinya'nin ginliik hareketinin ugaklarin rotalarini saptirmast
B) Dinya'nin seklinden dolay1 en kisa mesafeyi gostermesi

C) Kuzey Yarim Kiire'de ugak rotalarinin saga sapmast

D) Siirekli riizgarlarin, ucaklarin rotalarini etkilemesi

E) Ucak rotalarinin Diinya’nin manyetik alanindan etkilenmesi

18. Istanbul'dan kalkan ugak, hangi saat dilimini kullanan kente ugmustur?

A) +6. saat dilimini B) +7. saat dilimini C) +8. saat dilimini
D) +9. saat dilimini E) +10. saat dilimini
2012 LYS-3
E
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19. Giines hangi merkezde daha énce dogmustur?
20. En dogudaki merkez hangisidir?
21. Yerel saati en geri olan merkez hangisidir?
22. Merkezlerin dogudan batiya dogru siralanist nasil olmalidir?
23. Hangi merkezde 6gle vakti yaganmaktadir?
26° 28° 30° 32° 34° 36° 38° 40° 42° 44° 45°
42° ERT KARADENEFZ ]
£ ['E \}K/ v
@. A - : = : 3
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24.

25.

26.

27.

1. Unite

d

DOGAL SISTEMLER

Bati A Dogu Bati

Giines'in giin i¢indeki konumlarinin gésterildigi ayn1 enlemdeki A, B ve C merkezleri ile ilgili asagidaki soru-

lar1 cevaplayiniz.

B

Dogu

Bati

C

Asagidaki sorular1 yukaridaki harita ve kendi atlaslarinizdan yararlanarak cevaplayiniz.

Ulkemizin kara sinir1 komgularini yaziniz.

Ulkemizi ¢evreleyen denizleri yaziniz.

Ulkemizin mutlak konumunu yaziniz.

Istanbul, Trabzon, Kars, Antalya ve Yozgat il merkezlerinden gecen koordinatlari yaklasik olarak belirleyiniz.

-
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28. Bursa ile Erzurum arasindaki yerel saat farki ka¢ dakikadir?

29. 37°-38° kuzey paralelleri ile 37°-38° dogu meridyenleri arasinda hangi illerimizin topraklar: bulunmaktadir?
Yaziniz.

30. Ankaranin kus ucusu 222 km glineyinde ve yerel saati de Ankara'dan 36 dakika ileri olan ilimiz hangisidir?
Yaziniz.

31. Ekvator'un 4.551 km kuzeyinde ve Greenwich'in yerel saatinden 2 saat 40 dakika ileri olan ilimiz hangisidir?
Yaziniz.

32. Kocaeli ile yerel saatleri ayni olan iller hangileridir? Yaziniz.

<BTiN g
o i,

i\‘ j Daha fazla soru i¢cin MEB kazanim kavrama testlerine bakiniz.

Asagidaki Oz Degerlendirme Formu, bu béliimde edindiginiz bilgileri degerlendirebilmeniz amaciyla
hazirlanmistir. Size uygun olan secenegi isaretleyiniz.

OZ DEGERLENDIRME FORMU
KONULAR EVET KISMEN HAYIR

1. Mutlak ve géreceli konum kavramlarini agiklayabilirim.

2. Paralel ve meridyen kavramlarinin ozelliklerini aciklayabilirim.

3. Koordinat sistemini kullanarak zamana ve yere ait 6zellikler hakkin-
da ¢ikarimlarda bulunabilirim.

4. Turkiye'nin cografi konumunu aciklayabilirim.

5. Tirkiye'’nin mutlak konumunu agiklayabilirim.

6. Tlrkiyenin goreceli konumunu aciklayabilirim.

RO PIZANIS U AN | et e e

DEGERLENDIRME:
EVET (2 PUAN) KISMEN (1 PUAN) HAYIR (0 PUAN)
SONUC: 10-11-12: COK iYi 7-8-9: IYi 5-6: ORTA
3-4: GECER (Konulari tekrar etmelisiniz.) 0-1-2: ZAYIF (BOlum tekrar ¢aligmalisiniz.)

A"
55




@ 3. olim

HARITA BILGISi
Olgek Hesaplama
LSora | /750000 kesir olgeini cirgi Olcege cevi-| oo L .
riniz.
10 0 10 20 30 40
IIEEE_:_Z',_, km
2. Soru 5 cm Coziim
Yukarida verilen c¢izgi olcegi kesir Olcege
geviriniz.
1.1/80.000
I1.1/500.000
II1. 1/750.000
3. Soru IV.1/1.200.000 Coziim
V.1/4.000
Yukaridaki kesir ol¢ekleri ayrintist en fazla
olandan en az olana dogru siralayiniz.
5 0 5 10 15 20
T T — T ]
km
4. Soru Coziim
Yukarida verilen ¢izgi 6l¢egin boyu 10 cm
ise kesir ol¢cek degerini bulunuz.
T — T 1
km
5. Soru ‘ 1/?50.000 ve 1/9(?0.000 kesir olc¢eklerini Coziim
cizgi Olceklere ceviriniz.
T — T 1
km
Asagida verilen c¢izgi Olgcekleri kesir olgek-
lere ¢eviriniz. Hangisinde ayrintinin daha fazla
oldugunu belirtiniz.
5 0 5 10 15 20
L maman  e— mm—
— m
2cm
. 10 0 10 20 30 40
(EmmmE  e— S—]
6. Soru — i Coziim
1cm
2 0 2 4 6 8
I s — —
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15 0 15 30 45 60
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Ekvator tizerinde yer alan A ve B noktalar1 arasindaki yerel saat farki 20 dakikadir. Bu iki nokta arasindaki
harita uzunlugu 5 cm ise bu haritanin 6l¢egini bulunuz.

Coziim: Ekvator tizerindeki A ve B noktalar: arasindaki boylam farki bulunur. 20,/4 (iki boylam arasindaki zaman
farki 4 dk. oldugundan)=5 boylam

Ekvator tizerindeki iki boylam arasi mesafe 111 km'dir. 5 boylamx111 km=555 km A ve B noktalar: arasindaki
gercek uzakliktir. Olgek istendigi i¢in dlgegin paydasi bulunur.

OP=GU/HU OP=555 km (55.500.000 cm)/5 cm OP=11.100.000 cm

Sonug olarak dlcek 1,/11.100.000'dir.

& J
Uzunluk Hesaplama
1. Soru Gergek uzunlugu 38 km, harita uzunlugu 2
cm olan bir yolun gosterildigi haritanin olce- | . .
gini bulunuz. Gozum
2. Soru 1/200.000 olcekli bir haritada 16 cm goste-
rilen bir uzunluk, 1/800.000 6lcekli haritada | . m
kac cm ile gosterilir? Gozu
3.Soru | 1/400.000 olcekli bir haritada gercek uzun-
lug1u '40 km olan bir yerin harita uzunlugu ka¢ Chzlim
cm'dir?
4. Soru Ekvator tzerinde bulunan A ve B noktalari

arasindaki mesafe 6.660 km'dir.
Bu uzaklik harita tizerinde 66,6 cm olarak | Coziim
gosterilmigse haritanin 6l¢egini bulunuz.

5. Soru 1/900.000 olgekli bir haritada 15 cm’lik
uzunluk gercekte ka¢ km'dir? Cozim

6. Soru 1/10.000.000 olgekli Tirkiye siyasi harita-
sinda Mersin-Artvin arasi mesafe 10 cm gos-
terilmistir. Cozim

Buna gore bu iki sehir arasindaki gergek
uzunluk ka¢ km'dir?

7. Soru Ekvator tzerinde bulunan K ve L noktalari
arasinda 120 dakika yerel saat farki bulun-
maktadir?

Bu iki nokta arasindaki uzakhigmn 30 cm
olarak gosterildigi haritanin 6lcegi nedir?

Coziim

8. Soru 1/300.000 olcekli bir haritada 5 cm olarak
gosterilen bir akarsu gercekte ka¢ km'dir? Cozim
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Alan Hesaplama

1/400.000 olcekli bir haritada 18 cm? ile
gosterilen bir yerin gercek alanini bulunuz.

1. Soru Coziim

1/800.000 olcekli bir haritada 6 cm? olan bir

2. Soru g0l gercekte ka¢ km?dir?

Cozim

1/2.000.000 olgekli bir haritada 10 cm? ile
3.Soru | gosterilen bir yerlesim alaninin gercek alani | Cozim
kac km?dir?

1/a olgekli bir haritada b cm? ile gosterilen bir

4. Soru sehrin gercek alani ka¢ km?dir?

Cozim

20 0 20 40 60

CITT T F
—_

1cm

5. Soru Yukaridaki ¢izgi 6l¢ekli bir haritada 16 cm? ile Gozum

gosterilen bir ada gercekte ka¢ km?dir?

km

Karadeniz

6. Soru Cozim

Yukaridaki haritada Istanbul'un alami 53 cm?
olarak gosterilmistir. Buna gore Istanbul'un
gercek alani ka¢ km?dir?

N J

Harita Cesitleri

Olgeklerine gore haritalar ti¢ gruba ayrilir:

e Biiyiik 6lcekli haritalar, 6lcegi 1/1ile 1/200.000 arasinda olan haritalardir.

e Orta olgekli haritalar, olcegi 1/200.000 ile 1/500.000 arasinda olan haritalardir.

* Kiiciik 6lcekli haritalar, 6l¢cegi 1/500.000'den daha kiictik olan ve ayrintinin en az oldugu haritalardir.
Atlas haritalari, tlke, kita ve diinya haritalar: bu haritalara 6rnek gosterilebilir.

Bilgi Havuzu

Plan ve topografya haritalar: biiylik 6l¢ekli haritalardir. Plan, 6l¢egi 1/1 ile 1/20.000 arasinda olan ve yer-
yliztind en ayrintili gosteren en biiylk olgekli haritadir. Topografya haritalar ise dlcegi 1/20.000 ile 1/200.000
arasinda olan haritalardir. Bu haritalarda yerytizi sekilleri tizerinde yer alan dogal ve beseri unsurlar birlikte
gosterilir.
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3. Boliim

izohips Haritas1 Okuma

SOOOOO0O Feribot gilizergahi

=

HARITA BILGISI

Uygulama

Haritadan yararlanarak asagidaki soru-
lar1 cevaplayiniz ve bosluklar1 doldurunuz.
e Kimler ayni ytikseltide bulunmaktadir?

e Talha ile Nurefsanin bulundugu noktalar
arasmna feribot seferi diizenlenecektir. Se-
ferin dizenlenecegi bu iki nokta arasindaki
uzaklik yaklasik ka¢ km olur?

Gokgenin bulundugu yerde akarsuyun kiv-
rimlar yapmasinin sebebi ne olabilir?
Renklendirilmig bir haritada kimin bulun-
dugu yer kesinlikle kahverengi ile gosteri-
lir?

Egimin en fazla oldugu yerde kim bulun-
maktadir?

e Adada......cooovvveiveennnne. ,vadide .....ccoovevvevennnee ,
531 0 R , tepede ... ,
cukurda ..o , deltada .......cc....... ,
haligte ...cccoevvvveveiennne. , vadide ......coooevevneen. ,
platoda ......ccocceveveuninnee , boyunda ........ccocc....
bulunmaktadir.

e Haritada mevsimlik akarsu var midir?

J

Asagidaki sorulari cevaplayarak bulmacayi ¢6ziiniiz.

1 ‘ 2 ‘ 3

Ders Dis1 Uygulama

Soldan Saga

il

1. Akarsu yatagi
‘ 5. Haritalardaki kii¢iiltme orani

8. Orta kugag gostermede en uygun projeksiyon yontemi
9. Yerytiiztiniin bir kisminin kus bakisi olarak ol¢cekle diizleme

7 8 ‘
20

‘ aktarilmasi

11. Daha ¢ok tercih edilen Olgek tiiri

12. Yiiksek dizlik

13. Izohips haritalarinda nokta veya tiggenle gosterilir.

14. Haritaya aktarilan alan

16. Cografi verilerin toplanmasi, depolanmasi ve analiz
edilmesi

17. Ky ¢izgisinin ytikseltisi

18. Yaliyar

19. Haritalarda sembolleri gésteren bolim

Yukaridan Asagiya
2. Akarsularin denize dokildiagi yerde olusturdugu ova
3. Fiziki haritalarda alcak yerleri gosteren renk

17‘ ‘

4. Yeryiizl sekillerini gostermede en ¢ok tercih edilen yontem
‘ 6. En biiytik 6lgekli harita

7. Unlii Tiirk denizcisi
10. Dogal ve beseri unsurlarin bir arada gosterildigi harita

! ‘ ‘ ‘

‘ 15. Dar alanlarin gosterildigi projeksiyon tiirti

20. Gergege en yakin ¢izim yontemi

p—
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= OLCME VE DEGERLENDIRME =

1. I. haritada 10 cm
II. haritada 4 cm
I1I. haritada da 8 cm

Murat Nehrinin ¢ farkl haritadaki uzunluklar: yukarida gosterilmistir.
Buna gore bu haritalarin ayrintiy1 gosterme giiciiniin en fazla olandan en az olana dogru siralanisi hangi
secenekte dogru verilmistir?
A) I-11-111 B) I-1III-1I C) II-1-11I D) II-11I-1 E) ITI-I-1I
2. 1. Belli bir 6lcege gore cizilme
II. Kug bakisi gortintiste cizilme
I1I. Diizleme aktarilma
Krokiler yukarida verilen 6zelliklerden hangisine veya hangilerine sahip degildir?
A) Yalnmiz [ B) Yalmiz II C) Yalniz III D) Ivelll E) II ve III
3. L Agriilinin iz diigim alan1
II. Erzurum-Ardahan sehirleri arasindaki mesafe
[1I. Edirne’nin enlem ve boylam degerleri
IV. Erciyes’in egim degerleri
V. Sirnak ilinin jeolojik yapist
Tiirkiye idari haritasindan yararlanarak yukaridaki bilgilerden hangilerine kesinlikle ulasilamaz?

A)lvell B) I ve III C)llve IV D) 11l ve IV E) IVve V

4. Turkiye'nin gercek alani 814.578 km? iken iz diisiim alani 780.576 km?dir. Tirkiye'nin gercek alani ile iz distim
alani arasinda 34.002 km?lik biyiik bir fark vardir.

Bu durumun nedeni asagidakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) Daglarin dogu-bati dogrultusunda uzanmasi B) Kuzey Yarim Kiire'de yer almasi
C) Bir yarimada tilkesi olmasi D) Arazinin daglik ve engebeli olmasi
E) Yerel saat farkinin fazla olmasi

5. Diinyadaki en eski oldugu dtstntlen haritada, volkanik daglar ve bu daglarin eteklerine kuruldugu anlagilan
yerlesmenin basit bir plan1 bulunmaktadir.

Yukarida sozii edilen harita, asagida verilen iilkelerin hangisindeki kazilarda bulunmustur?
A) Cin B) Turkiye C) Ingiltere D) Fransa E) iran

6. CBS; diinya tizerindeki karmagik sorunlarin ¢éztimiine yonelik, mekana dayali karar verme siireclerinde kul-
lanicilara yardimer olmak tizere cografi verilerin kullanilmasidir. CBS'nin kullaniminin ¢esitli faydalar: vardir.

Buna gore asagidakilerden hangisi CBS’'nin sagladig1 yararlardan biri degildir?

A) Acil durumda miidahale analizleri B) Kritik bilgi analizleri
C) Hizh ve kolay kullanim D) Yakinda ve uzakta cografi veri sorgulama imkani
E) Tek alanda kullanilma yayginligi
E—
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7.

10.

11.

12.

13.

14.

I. Maliyeti yiiksek ve kullanimi zor oldugu icin fazla tercih edilmez.
II. Yeryuizi sekillerini gercege en yakin gosteren yontemdir.

Yukarida 6zellikleri verilen harita ¢izim yontemi asagidakilerden hangisidir?

A) Tarama yontemi B) Golgelendirme yontemi C) Kabartma yontemi
D) Renklendirme yontemi E) Izohips yontemi

Oryantiring, harita kullanarak arazide yon bulmay1 iceren ve zamana kars1 yapilan bir spor ttirtadir. Her tarli
arazi kosullarinda yapilabilse de genellikle ormanlik arazide yapilmasi tercih edilmektedir.
Bu bilgiden hareketle bu spor icin en uygun harita tiirii asagidakilerden hangisidir?

A) Siyasi haritalar B) Jeoloji haritalari C) Topografya haritalari
D) Niifus haritalari E) Deprem haritalar:

Uzayda uydusu bulunan 30 tilkeden biri olan tilkemiz, aktif uydu sayisini her gecen giin arttirmaktadir.
Asagidaki uydularimizdan hangisiyle cografi veriler ve iilkemizin giivenligini saglamak amaciyla ihtiyac
duyulan goriintiiler saglanmaktadir?

A) TURKSAT 1C B) GOKTURK-2 C) TURKSAT 2A D) TURKSAT 3A E) TURKSAT 4B

I. X haritasi duvarda daha fazla alan kaplar.
I. Y haritasinda egim hesaplanabilir.
I1I. X haritasinda izohipsler aras: ytikselti fark: daha fazladir.
IV. X haritasinda ayrintiy1 gésterme giicti fazladir.
V.Y haritasindaki bozulma, X haritasina gore daha azdir.

Ayni bolgeyi gosteren topografya haritalarindan X haritasinin 6lgegi 1/100.000, Y haritasinin 6lgegi ise
1/200.0007dir.

Buna gore yukaridaki ifadelerden hangileri yanlhstir?

A)lvelll B)Ive IV Q) llve IV D)1l ve V E) Il ve V

Tuarkiye'nin fiziki haritasi incelendiginde Kadirli Ovasi ile Pasinler Ovasinin farkli renkte gosterildigi goraliir.
Bu durum, iki ovanin hangi bakimdan farkli olmasiyla ilgilidir?

A) Ytikselti B) Toprak tirt C) Bitki ortist D) Jeolojik yap1 E) Yagis miktari

Asagidaki tabloda, beg farkl haritanin 6l¢egi ve bu haritalarda yer alan bes farkli yolun harita uzunluklar: ve-
rilmistir.

Harita Olgek Harita uzunlugu (cm)
I 1/750.000 20
11 1/200.000 4
111 1/2.000.000 10
v 1/600.000 8
\Y% 1/1.500.000 5

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.
Gergek uzunlugun en fazla ve en az oldugu yollar hangi haritalardadir?
Hangi haritanin bozulma orani daha fazladir?

Hangi haritada izohipsler aras: yiikselti farki daha azdir?

A
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

DOGAL SISTEMLER

Asagidaki 15-21. sorular1 yanda verilen haritaya gore cevaplayiniz.
Haritada izohips aralig1 ka¢ metredir?

Haritada delta ...... , halic ...... , boyun ...... , falez ......
vadi ........ , SIrt ........ , cukur ....... , plato ....... , zirve ...
kiy1 ¢izgisi ........ harfleriyle gosterilmistir.

Gelgit, haritanin hangi kesiminde daha etkilidir?
Nedenleriyle agiklayiniz?

Haritada bulunan golin ytikseltisi ka¢ metredir?

Haritada gosterilen koy, hangi yonden gelen riizgar-
lardan korunmustur?

Haritadaki yesil renkler ne anlama gelmektedir?

Harita tizerinde yer alan K ve L noktalar: arasindaki
egim % kactir?

Projeksiyon, Dinyanin seklinden kaynaklanan
bozulmalar: en aza indirmek i¢in kullanilan ¢i-
zim yontemidir.

Buna gore yanda verilen haritada belirtilmis
noktalarin en az hata ile cizilebilmesi icin
kullanilabilecek projeksiyon tiirlerini yaziniz.

=}
o

0 o
0°
120° 60° 0° 60° 120° 180° % 30 9

1. harita 2. harita

Asagida verilen 23-26. sorular: yukarida boyutlar: ayni olan haritalara gore cevaplayiniz.
Hangi haritada daha fazla ayrintiya yer verilir?

Hangi haritanin 6l¢egi daha buyiktir? Aciklayiniz.

Hangi haritada bozulma orani daha fazladir? A¢iklaymiz.

Hangi haritada daha genis alan gosterilmistir?




Fm, 3. polim HARITA BILGisi

15 0 15 30 45 60
27. [TTT T . T 1 km
—

5cm

Yandaki cizgi 6l¢egi kesir Olgege ceviriniz.

28. 1/500.000 ol¢ekli bir haritada 9 cm ile gosterilen bir tiinel ger¢cekte ka¢ km'dir?

Asagidaki 29 ve 30. sorular1 yanda verilen haritaya gore cevaplayiniz.

29. Haritanin 6l¢egini ¢izgi dlcege ceviriniz. Karadeniz

Istanbul Bogazi

30. Haritada 2 cm olarak gosterilen Istanbul
Bogazi gercekte ka¢ km'dir?

Marmara Denizi

<iTin g
o i,

i\‘ j Daha fazla soru icin MEB kazanim kavrama testlerine bakiniz.

Asagidaki Oz Degerlendirme Formu, bu béliimde edindiginiz bilgileri degerlendirebilmeniz amaciyla
hazirlanmistir. Size uygun olan secenegi isaretleyiniz.

OZ DEGERLENDIRME FORMU
KONULAR EVET KISMEN | HAYIR

1. Haritalara ait bilgiler vererek harita tiirlerini ayirt edebilirim.

2. Gecmisten gintimiize haritacilikta yasanan gelismelere 6rnekler verebilirim.

3. Glinimtuzde haritalara mekansal verilerin hangi teknolojilerle ve nasil akta-
rildigini 6rnekleri ile agiklayabilirim.

4. Yerytizu sekillerinin haritalara nasil aktarildigini a¢iklayabilirim.

5. Es ytikselti (izohips) egrisi haritalarinda yeryuzi sekillerini ayirt edebilirim.

TOPLAM PUAN | .o
DEGERLENDIRME:
EVET (2 PUAN) KISMEN (1 PUAN) HAYIR (0 PUAN)
SONUC: 9-10: COK iYi 7-8: 1vi 5-6: ORTA
3-4: GECER (Konulari tekrar etmelisiniz.) 0-1-2: ZAYIF (BOlum tekrar caligmalisiniz.)
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m 1. nite DOGAL SISTEMLER

Diinya'nin kiiresel sekle sahip olmasinin sonuglar:

* Diinya'nin bir yaris1 aydinlk, diger yarisi1 karanlktir.

e Gunes 1sinlarinin yeryliziine disme acilar degisir.
Giines 1ginlarinin yere diisme agisi Ekvator'’dan kutup-
lara dogru daralir (Gorsel 1.44.).

e Genel olarak Ekvator'dan kutuplara dogru sicaklik
azalir.

* Cisimlerin golge boylar1 kutuplara dogru uzar.

 Paralellerin boylar1 Ekvator'dan kutuplara dogru kisa-
lar.

* Meridyenlerin boylar1 birbirine esittir. Meridyenler
aras1 mesafe Ekvator’dan kutuplara dogru daralir.

* Termik basing kusaklar: olugur (Ekvator’da termik al-
cak basing, kutuplarda termik yiiksek basing).

e Dinya'nin kendi cevresindeki dontis hizi (¢izgisel hiz) Ekvator’dan kutuplara dogru azalr.

* Tan ve gurup siireleri Ekvator'dan kutuplara dogru artar.

» Dinyanin seklinden dolay1 harita ¢izimlerinde hatalar meydana gelir.

e Kutup Yildiz1 (Kuzey Yildizi) sadece Kuzey Yarim Kiire'den gortlir. Kutup Yildizi'nin goriilme acisi o yerin en-
lem derecesini verir.

* Aydinlanma cizgisi cember seklinde olur.

Gorsel 1.44. Glines 1sinlarinin diigme agist

Diinya’nin Seklinin Sonuglar: Uygulama
Asagidaki ifadelerin Dinya'nin sekline bagh olarak, Ekvator'dan kutuplara gidildikce nasil bir degisim
gosterdigini tablodaki uygun yerlere isaretleyiniz.

Azalir Artar

Gilines 1sinlarinin yere diisme agist

Yer ¢ekimi
Sicaklik

Paralellerin uzunluklar:

Denizlerin tuzluluk orani

Gilines 1sinlariin atmosferde kat ettigi yol

Meridyenler aras: mesafe

Kalic1 kar alt sinir1

\_  Golge boylari Y,

Sicaklikla Degisenler

Diinya'nin seklinden dolay: sicakligin genel olarak Ekvator’dan kutuplara dogru azalmasi, neler tizerinde etkili
olmustur? Orneklerle agiklayiniz.
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Cografya . 1. Unite

DOGAL SISTEMLER

Cografi Olaylarin Nedenleri

Asagida verilen cografi olaylarin nedenlerini tablodaki ilgili yerlere isaretleyiniz.

Cografi Olaylar

Diinya'nin Diinya'nin Diinya'nin
Kiiresel Sekli [ Geoit Sekli | Giinliikk Hareketi

Mersin'deki yer ¢ekiminin Zonguldak'tan az olmast

Senegal'deki ¢izgisel hizin Finlandiya'dan fazla olmasi

Bitki ortiisiintin Ekvator’dan kutuplara dogru kusaklar olus-
turmasi

Hakkaride glinesin Aydin'dan 6nce dogmasi

Termik basin¢ kusaklarinin olugmasi

Meltem riizgarlarinin olugmasi

Giineyden gelen riizgarlarin Tirkiye'de hava sicakligini art-
tirmast

Alize rlizgarlarinin Kuzey Yarim Kire'de saga, Giiney Yarim
Kire'de sola sapmasi

Golge boylarinin giin icinde degismesi

\Ekvator’da alaca karanlik stiresinin kisa olmasi

J

2.Diinya’nin Yillik (Yoriinge) Hareketi

Diinya, Guines ¢evresindeki hareketini elips seklinde bir yoriingede 365 giin 6 saatte tamamlar. Bu harekete
takvim yil1 veya giines y1l1 denir. Yortingenin bulundugu diizleme de ekliptik veya yoériinge diizlemi denir.

Yoriingenin elips seklinde olmasinin sonuglar:

* Diinya, 3 Ocak’ta (glinberi veya perihel) Glines'e en yakin
konumda; 4 Temmuz'da da (giindte veya aphel) en uzak
konumdadir (Gorsel 1.48.). Bu durum, Diinya ile Glines
arasindaki ¢ekim kuvvetini etkiler.

* Diinya'nin yoringesindeki hiz1 degisir. Hiz, 3 Ocak’a yakin
tarihlerde artarken 4 Temmuz'a yakin tarihlerde ise azalir.

* Subat ay1 28 giin siirer.

* Eyliil ekinoksu 2 giin gecikmeyle 23 Eylil'de gerceklesir.

* Yarim kiirelerde mevsim siireleri farkli olur (Kuzey Yarim
Kire'de yaz mevsimi daha uzun yasanir).

N qe “\ﬁ\\)ﬂ‘
oo
i \

Gorsel 1.48. Diinya'nin yillik hareketi

Dikkat Edelim!

1 yil 365 giin 6 saattir. 4 yilda bir, bu 6 saat
toplanarak (4x6=24 saat) 1 gin elde edilir. Bu
gintin eklendigi yila artik y1l denir. Artik yil, diger
yillardan farkli olarak 366 giindiir. Bu yillarda (4in
kat1 olan yillar; 2016, 2020, 2024 vb.) subat ay1 29

gln strer ve o gine de artik giin denir.

- J




m 1. Gnite DOGAL SISTEMLER
Yarim Kiirelerde Hangi Mevsim?

Asagidaki tarihlere gore yarim kirelerde hangi matematiksel mevsimin bagladigini yaziniz.

Mevsimlerin Baslangi¢ Tarihleri Kuzey Yarim Kiire Giiney Yarim Kiire

21 Mart

21 Haziran

23 Eyliil

21 Aralik

N J

Ulkemizde Giin Déniimii ve Ekinoks Tarihleri

Ulkemizin mutlak konumunu goz éniine alarak asagida verilen durumlarim tilkemizde yil icinde hangi
tarihlerde yasandigini yaziniz.

Durumlar Baslangi¢ Tarihi

Matematiksel yaz mevsimi baglar.

Kuzeye gidildik¢e giindiizler kisalir.

Yil i¢indeki 68le vakitlerinde en uzun golge boyu olctlir.

Matematiksel ilkbahar mevsimi baglar.

En uzun gindiiz yasanir.

Gece-giindiiz streleri esittir fakat bu tarihten sonra gilindiizler gecelerden
daha uzun olmaya baslar.

Matematiksel sonbahar mevsimi baglar.

Yil i¢indeki 6gle vakitlerinde en kisa golge boyu oOl¢tlir.

Matematiksel kis mevsimi baglar.

En uzun gece yasanir.

\_ Giineye gidildikce giindiizler kisalir. )

—3 e .

Asagidaki tabloda A ve B kentlerinde, belirtilen tarihlerdeki yaklasik giindiiz siireleri verilmistir.

Giindiiz Sireleri (Saat)

Kent | 21Haziran | 23 Eyldl | 21 Aralik | 21 Mart

A 6 12 18 12

B 16 12 8 12

Buna gore A ve B kentleri ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?
A) Enlem dereceleri aynidir.

B) Donenceler arasinda yer almaktadir.

C) B kenti Ekvator’a daha yakindir.

D) Bulunduklar: yarim kiire aynidir.

E) A kenti baslangi¢ meridyenine daha yakindir.

Coziim: Gece-glinduz sireleri arasindaki fark ne kadar az ise o yer Ekvator’a daha yakindir. Dolayisiyla B ken-
tinin 21 Aralik ve 21 Haziran tarihleri arasindaki gece-gitindiiz stireleri farki A kentine gore daha azdir. Yani B
kenti Ekvator’a daha yakindir.

N J

A—,
94




@ 4. Béliim DUNYA'NIN SEKLI VE HAREKETLERI

OLCME VE DEGERLENDIRME

1. Yandaki sekilde Diinya'nin belirli bir tarihteki konumu verilmistir.

|

Asagidakilerden hangisi, Diinya sekildeki konum-
dayken gerceklesen durumlardan biridir?

A) Kuzeye dogru gidildikce giindiiz stiresi kisalir.

B) Golge boyunun en kisa oldugu yer Oglak Donen-
cesi'dir.

C) Gliney Yarim Kiire'de yaz giin dénimi yasanur.

D) Aydinlanma ¢emberi kutup noktalarindan gecer.

E) Kuzey Yarim Kiire'de en uzun giindiiz yasanir.

Giines 151nlar1
|

650 h

32,
e

Asagidaki grafikte, bir merkezde bulunan 2 metre boyundaki bir cismin belirtilen tarihlerdeki golge uzunluklari
verilmistir. Grafikten yararlanarak 2 ve 3. sorulari cevaplayiniz.

2. Grafikten hareketle bu merkezle ilgili olarak asagida verilen bilgilerden hangisi yanlistir?

Golge (cm)

A) Ekinoks tarihlerinde Giines 1sinlarini ayni agtyla alir. 0 _
B) 21 Aralik’ta Giines 1sinlarini en dar agiyla alir. 0
C) En uzun giindiiz 21 Haziran'da yasanir. 70
D) Gliney Yarim Kiire'de orta kusakta yer alir. 0

. 150 +
E) Ogle vakti golge yoni devaml kuzeyi gosterir.

100
3. Bumerkezin enlem derecesi asagidakilerin hangisin- 52 I

de dogru Olarak Verilmi§tir? 21 Mart ' 21 Haziran ' 23 Eylal ‘ 21 Aralik
A) 60°G B) 23°K C)45°G D) 45°K E) 60°K

4. 1 Yiliginde Giines 1ginlar iki kez dik aciyla diser.
II. Strekli rizgarlar saga sapar.
I11. Golge yont daha ¢ok kuzeye diger.

Yukarida verilen ozellikler asagidaki merkezlerden hangisine aittir?

A B O o @ D) v E 0°
A B C D E
+30°K + 40° G + 18° K +45°K + 15° G

5. 21 Haziran tarihinde 30° K enleminde giindiiz stiresi 10 saat, gece siiresi 14 saattir. 30° G enleminde ise giindiiz
stresi 14 saat, gece stiresi 10 saattir.

)

Yukarida verilen bilgiye gore, 30° K ve 30° G enlemlerinde 21 Haziran tarihinde gece ve giindiiz siirelerinin
farkli olmasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Diinya'nin sekli

B) Dinya'nin ginliik hareketi

C) Diinya'nin eksen egikligi

D) Diinya'nin ekseni etrafinda dontst
E) Yoriingenin elips seklinde olmasi
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m 1. nite DOGAL SISTEMLER

Asagidaki haritada bazi tilkeler gosterilmistir. 6 ve 7. sorular haritaya gore cevaplayiniz.

6. 1. 21 Haziran'da 6gle vakti golge boyunun en
uzun oldugu tlke Tirkiye'dir.

II. Glines 1s1nlar1 Venezuela'ya yil boyunca
diger tlkelere gore daha biytk agiyla
diser.

I1I. Norveg ile Avustralya ayni anda farkl
mevsimleri yasar.

IV. Hindistan'da goriilen muson rizgar-
lar1 giinlik hareket sonucunda olusur.

V. Gurup ve tan sirelerinin en kisa oldu-

gu tllke Norvec'tir.

Yukaridaki ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)Ivell B) Il ve III C)Ilve IV D) Il ve V E)Vlve V
7. Bulunduklar1 mutlak konum diisiiniildiigiinde dért mevsimin en belirgin olarak yasandig: iilke hangisidir?
A) Norveg B) Tiirkiye C) Hindistan D) Venezuela E) Avustralya
8. Asagidaki gezegenlerden hangisi Diinya'ya daha yakindir?
A) Mars B) Jupiter C) Satiirn D) Urantis E) Neptin
9. L Yer ¢ekiminin kutuplarda Ekvator’a gore fazla olmasi
II. Ekvator’un ¢apinin kutuplarin ¢apindan daha fazla olmasi
I11. Sicakliklarin Ekvator’da kutuplara gore fazla olmasi

IV. Kutuplarda gece-giindiiz stireleri arasindaki farkin Ekvator’dan fazla olmasi

Yukaridakilerden hangileri Diinya'nin seklinin geoit oldugunu kesin kanitlar?

A)lvell B) Ive III C)IIvelll D) Il ve IV E) Il ve IV

10. 1. Giineydogu Asya'da muson riizgarlarinin goriilmesi
1. Isvec’te alaca karanlik siiresinin Misirdan daha uzun olmasi
I1I. Tirkiye'nin 3 Ocak’'ta Glineg'e yaklagsmasi
IV. Akdeniz'deki tuzluluk oraninin Karadeniz'den fazla olmasi
V. Sidney'de siirekli riizgarlarin sola, Istanbul'da saga sapmasi

Yukaridaki verilenler sebep-sonug iliskisi baglaminda diisiiniildiigiinde asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) I- Diinyanin eksen egikligi B) II- Dinya'nin sekli C) III- Yoriingenin sekli
D) IV- Diinya'nin giinlitk hareketi E) V- Diinya'nin giinliik hareketi

11. [ 21 Mart
II. 21 Haziran
I11. 23 Eyliil
IV. 21 Aralik
Ulkemizde yatay diizlemde dik duran bir cismin golge boyunun en kisa ve en uzun oldugu tarihler asagi-
dakilerden hangisidir?

A)lvell B) I ve III C) 1l ve I1I D) Il ve IV E) 11l ve IV
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m 4. Béliim DUNYA'NIN SEKLI VE HAREKETLERI

12.

13.

Ankara'da yasayan Ipek ile Londra'da yasayan Selin, “Bugiin hem Ankara'da hem de Londra'da Giinegin dogusu
ile batist arasindaki stire, Diinya'nin kendi ekseni etrafindaki doniis stiresinin yarisina esit olarak yasanacaktir”
yorumunda bulunmuslardir.

Bu durum, asagidaki giinlerin hangisinde gerceklesmis olabilir?
A) Tarkiye'de en uzun gindiiz yasandiginda
B) Gilines 1s1nlar1 Oglak Donencesine dik geldiginde
C) ilkbahar ekinoksunun yasandigi giinde
D) Kuzey Yarim Kire'de yaz mevsimi basladiginda
E) Dlinya'nin Glinege en uzak oldugu giinde
2011 LYS-3

21 Aralik tarihinde dinyanin farkh yerlerinde bulunan, ayni uzunlukta ve yatay diizleme dik ti¢ ¢ubuk ve bu
cubuklarin yerel saatle 12.00’deki golge boylar1 asagida verilmistir.

I II I1I

Buna gore I, I, III numarali cubuklarin diinya iizerinde bulunduklar1 yeri gosteren ¢izim asagidakilerden
hangisi olabilir?

A)

23°
00
23°

)

23°
00
23°

2011 LYS-4
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Haritada yer alan sehirlerin cografi konumlarini géz dntine alarak asagidaki sorular: cevaplayiniz.

14. 21 Haziran'da en uzun ve en kisa giindiiziin yasandig: sehirler hangileridir?

15. Yili¢cinde gece-gilindiiz sirelerinin en fazla degistigi sehir hangisidir?

16. 21 Aralik'ta Ankara'dan hangi sehirlere gidildiginde giindiiz stresinin uzadig gorilir?
17. 21 Mart'ta glinesin en erken ve en ge¢ dogdugu sehirler hangileridir?

18. Yilicinde en uzun golge boyunun gorildigi sehir hangisidir?

Asagidaki sekle gore 19-24. sorularda bulunan bosluklar: uygun sekilde tamamlayiniz.

( L\,
)

NG/

90°

19. 21 Haziran'da en uzun gindiz ........... noktasinda yasanir.

20. 21 Aralik’ta Gunes 1ginlari .......... noktasina dik agiyla diser.

21. 21 Mart'ta gines ........ ) e VE e noktalarinda ayni anda dogar ve batar.
22. Gece-glndiz sureleri arasindaki fark en fazla ....... noktasindadir.

23, VE e gurup ve tan sirelerinin en kisa oldugu iki noktadir.

24. ... \(SI , 21 Haziran'da golge boyunun en uzun oldugu iki noktadur.
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M 4. Béliim DUNYA'NIN SEKLI VE HAREKETLERI

Yukaridaki diinya haritasi iizerinde belirtilen yerlerle ilgili olarak 25-31. sorularda verilen bosluklar1 dogru
olacak sekilde tamamlayiniz.

25. Gunlik hareket sonucu olugan dinamik alcak basing alanlari ....... Ve oo numaralar ile gosterilmistir.
26. Strekli gece-gilindiiz esitliginin yasandigi yer ............... numara ile gosterilmistir.

27. 21 Haziran'da en kisa gece ............ numarali yerde yasanir.

28. .. numaral yer, 21 Aralik'ta Glines 1sinlarini belirtilen diger yerlerden daha biiytik aciyla alir.

29. 21 Haziran'da en kisa golge boyu ........... numaral yerde gorulir.

30. Sadece.............. numarali yer, 21 Mart ve 23 Eylil'de Giines 1sinlarini dik agryla alir.

31. 21 Aralik'ta en uzun gindiz ........... numarali yerde yasanir.

\}gNTFN 8"?.

i\‘ j Daha fazla soru icin MEB kazanim kavrama testlerine bakiniz.

Asagidaki Oz Degerlendirme Formu, bu béliimde edindiginiz bilgileri degerlendirebilmeniz amaciyla
hazirlanmistir. Size uygun olan secenegi isaretleyiniz.

OZ DEGERLENDIRME FORMU
KONULAR EVET KISMEN HAYIR

1. Diinya'nin seklini ve bu seklin etkilerini degerlendirebilirim.

2. Dunya'nin giinliik hareketini ve bu hareketin etkilerini degerlendirebilirim.

3. Dinya’nin yillik hareketini ve bu hareketin etkilerini degerlendirebilerim.

4. iklim kusaklarim siniflandirip bunlar1 degerlendirebilirim.

TOPLAM PUAN [ s
DEGERLENDIRME:
EVET (2 PUAN) KISMEN (1 PUAN) HAYIR (0 PUAN)
SONUC: 8: COK Vi 6-7: 1Y1 4-5: ORTA
2-3: GECER (Konular: tekrar etmelisiniz.) 0-1: ZAYTF (Boliimt tekrar ¢caligmalisiniz.)
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@ 1. Gnite DOGAL SISTEMLER
Sicaklik Haritas1 Okuma

Asagidaki haritalardan hareketle bos birakilan yerleri uygun ifadelerle doldurarak sorulari cevaplayimniz.

1 - o o x -

— -

izoterm egrisi
0 1000 2.000
[ e |

=

- E

et i km
* Sicaklik degerlerine bakildiginda Kuzey Yarim Kiire'de ................... mevsimi, Gliney Yarim Yire'de.............. mev-
simi yasanmaktadir. Sicakliklarin yarim kiirelerde farkli olmasinin N€deni ........coccveveevneeinecrnincreeneernicrnecnenennne
 En yiiksek sicakliklar, ................. Yarim Kire'de ............c.c....... Donencesi ¢evresindeki karalarda gordlir.
* En disiik sicakliklar, ................. Yarim Kire'de ........coevevennee. Kitasrnin kuzeyinde gorilir. Sicakliklarin kutup
noktasinda degil de burada dlSik OImas .......ccccevvierricirineeinicirceeciicieeeee s sonucudur.
* Kuzey Yarim Kiire'de ....... °C'den daha yiiksek sicaklik degerleri gortlmez.

/W

_ -
. i izoterm egrisi
e ’:‘/:}>/ 0 1000 2.000
T 10— 15&;‘{/” km
* Sicaklik degerlerine bakildiginda Kuzey Yarim Kiirede ................... mevsimi, Gliney Yarim Kiire'de .............
mevsimi yasanmaktadir. .........ccccoceeevnenee. Kitasrnda sicakliklarin agir yliksek olmast .......cccevecueeneeeee. sonucudur.
* En ylksek sicakliklar, ............... Yarim KUre'de .....oooveeveveeveeeeieeeeeeeeeeseeens kitalarinin i¢ kesimlerinde gorulir.
* En diguik sicakliKlar, ................. Yarim Kare'de ........ccocoveevevencnnne. Kitasrnda gordlir. ................ Yarim Kire'de s1-
cakliklarin fazla dGSMEMESI .......coveeueveiririniiieieirireeee e sonucunda gerceklesmistir.
* Giiney Yarim Kirede ........... °C'den daha ytiksek sicaklik degerleri gortilmez.

* Gliney Yarim Kiire'de izoterm ¢izgileri ile paraleller arasinda bir uyum varken Kuzey Yarim Kiire'de izoterm
cizgilerinin daha ¢ok sapma gostermesinin nedeni nedir?

N\ J
A—,
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O s | 1. e DOGAL SISTEMLER
Diinyadaki iklim Tipleri- I

Asagida bazi iklimlerin diinyadaki dagilis haritalar: ve sicaklik-yagis grafikleri verilmistir. Bu gorsellerden de
yararlanarak sorular: cevaplayiniz.

iklim tipinin adu:

Yags (mm) Sicaklik (°C)
............................................... w "
Gorildagi baslica yerler: o

| Stcaklik ve yags ozellikleri: w0

Tl eeeeenemnennininiininiiiiiiiiiiiiiiiiiinininne. 150

= AGIS
-0 SICAKUK

R &\W@s@"‘ ot ot

Yaghs (mm) Stcaklik (°C)
............................................... 700 ST S 30
Gortldiga baslica yerler: w0 P ol i
: e el C— e w
T % f N L || Sicaklik ve yagis Ozellikleri: u
i | | 1 7 | \LA%' | | 400 )
g 1 | [ | | | _‘-v:" = A R PR T PR TP R PR TR r
"'\ \L ; I; | 1 ) ﬂ | | : [ | /J ................................................ w7 —=(AGl
MUY AR s /" 4/ | Olusumunda etkili olan faktorler: | * st
NN Voo i /) /{J/ 10 5
. 4 A A \ [ L _ ; /_:// "'.cntt:tc.:"":.cnt:‘ ----------------------------
= Bitki Ortisi: 01 o
................................................ o @ y“ @W@sﬂ"c’ o @t
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300

250
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-G
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Diinyadaki iklim Tipleri- II

Asagida bazi iklimlerin diinyadaki dagilis haritalar: ve sicaklik-yagis grafikleri verilmistir. Bu gorsellerden de
yararlanarak sorular: cevaplayiniz.

Iklim tipinin ad1: Yais (mm) Stcaklik (*€)
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Asagidaki sorular: cevaplayarak bulmacay: ¢oziiniiz.
1
2
3
4
18 6 i B
8
10
n 12
13
]
18
18
17 8
18 20
21 2 23 24
25
28 : 27 28
29
30
31
Soldan Saga
3. Kisa stireli hava olaylari 4. Canl yasaminin oldugu atmosfer katmani
6. Ege kiyilarinda deniz melteminin halk arasindaki ismi 5, Ulkemize kigin kutup sartlarini getiren termik
9. Anadoluda yiikselim yagislarina verilen isim yiiksek basinci
14. Riizgarin hizini ve yénini olger 7. Sicaklikolcer
15. Basing deneyini yapan italyan bilim insani 8. Ticaret rtzgarlari
18. Basingolcer 10. Glineydogu Asya'da etkili olan mevsimlik riizgar
22. Atmosfer basincinin birimi 11. Eg sicaklik egrisi
24. Kigin 1hk ve yagigh, yazin sicak ve kurak olan iklim 12, Bir merkezde riizgarin en ¢ok estigi yon
26. Ulkemize giineybatidan esen sicak riizgar 13. Hava olaylarinin uzun stireli ortalamasi
27. iklim olaylarina neden olan gaz 16. Don olayinin en fazla gortldigi illerimizden biri
29. Kiiresel 1sinmaya neden olan gazlardan biri 17. Diinya'y1 saran gaz kiitlesi
30. Sicak, kuru riizgarlardan biri 19. Her mevsim yagisli ve sicak iklim
31. Meridyenlerin en sicak noktalarini birlestiren ¢izgi  20. Farkh ézellikteki hava kiitlelerinin karsilagsma alan
21. Glines'ten gelen zararl 1ginlari siizen atmosfer
Yukaridan Asagiya katmani
1. Bitki ortiistintin olmadig: iklim 23. Mutlak nemin maksimum neme orani
2. Orta kusak karalarinin bat1 kiyilarina yagis getiren 25, Yagigin en ¢ok distiigii ilimiz
S surekli rizgar 28. Atmosferde orani en fazla olan gaz )
E—
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OLCME VE DEGERLENDIRME

1.

Diinya'da atmosfer olmamas1 durumunda asagidakilerden hangisi meydana gelmez?

A) Gok taglar yeryliztine diger.

B) Golge yerler tam karanlik olur.

C) Zararh Giines 1sinlar yerytiziine ulagir.
D) Kimyasal ¢éziinme artar.

E) Giines goren yerler ¢ok sicak olur.

I. Yeryliziine en yakin troposfer katmanidir.

II. Hava olaylarinin tamami stratosfer katmaninda gortlir.
I1I. Goktaglarinin yeryiziine biiylik parcalar halinde ulagmasini mezosfer dnler.
IV. Atmosferdeki gazlarin en yogun oldugu katman termosferdir.
Atmosfer katmanlar ile ilgili yukarida verilen bilgilerden hangileri yanlistir?
A)Ivell B) I ve III C) I ve I1I D) I ve IV E) III ve IV

I. Sicaklik ve nem bakimindan benzer 6zellik gosteren genis atmosfer parcasidir.
II. Kisa stirede dar alanlarda etkili olan hava olaylaridir.
I1I. Genis alanlarda uzun yillar degismeyen ortalama hava olaylaridir.

Yukarida tanimlar: verilen kavramlar, sirasiyla asagidakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

. r R | 111

A) Hava kiitlesi iklim Hava durumu
B) iklim Hava durumu Hava kiitlesi
C) Hava kiitlesi Hava durumu iklim

D) Hava durumu Hava kiitlesi iklim

E) iklim Hava kiitlesi Hava durumu

I. Uzmanlar, bu hafta sonu sicakliklarin mevsim normallerinin tizerine ¢ikacagini séyledi.
II. Rize'de yilin biiytik bir bolimi yagish gecer.
I1I. Ardahan'da kig mevsimi uzun strer.
IV. Bursa'da saganak yagis yliztinden evleri ve ig yerlerini su basti.

Yukaridaki ifadelerin hangileri hava durumu hangileri de iklimle ilgilidir?

Hava Durumu iklim
A)lvell I ve IV
B) I ve III [TvelV
C) I ve III Ive IV
D)IvelV IT ve II1
E) Il ve IV Ivell

iklim, insanlarin sosyal ve ekonomik faaliyetleri iizerinde belirleyici etkide bulunur.
Buna gore asagidaki ekonomik faaliyetlerden hangisi tizerinde iklim 6zelliklerinin etkisi digerlerine gore
daha azdir?

A) Zeytin tarimi

B) Deniz turizmi

C) Kiictikbas hayvancilik
D) Aricilik

E) Bakir tretimi

S—,
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6.

10.

11.

Yaz mevsiminde ayni sicaklik degerlerine sahip iki ilden Antalya kiyilarinda, denizden uzak olan Gaziantep’e
gore bunaltict hava kosullar: daha etkilidir.

Antalya ve Gaziantep’in hangi bakimdan farkli olmasi, bu durumun ortaya ¢ikmasina neden olmustur?

A) Nem B) Ytikselti C) Okyanus akintilari D) Baki E) Enlem

Ekvator'da kalici karlara rastlanmasi

* Kitalarin dogu ve bat1 kiyilarinda sicakliklarin farkli olmasi

e Kuzey Yarim Kiire'de en soguk aylarin ocak ve subat aylarina denk gelmesi
e En ytiksek sicakliklarin ¢ollerde 6l¢tilmesi

Asagidakilerden hangisi, yukaridaki durumlarin ortaya ¢cikmasinin nedenlerinden biri degildir?

A) Karasallik B) Riizgarlar C) Yiikselti D) Okyanus akintilari E) Eksen egikligi
m

Riizgarlar, geldikleri yerin sicaklik ve nem 6zelliklerini de tasur. /0 50°
23

Buna gore yandaki sekil iizerinde esis yonleri gosterilen riizgarlardan / \ \ .

hangileri ulastiklar1 yerin sicakligim yiikseltir? \ ¢ 0

4
A)lve?2 B) 3 ve 4 C)2ve4 D)3ve5 E)lve5 / 0

® 50
W
Gtnes 1sinlarinin gelis acisina bagh olarak sicaklik, Ekvator'dan kutuplara dogru azalmaktadir. Ancak bazi ko-
sullarda Ekvator'dan kutuplara dogru sicakligin diizenli olarak azalmasini engelleyen faktorler bulunur.

Asagidakilerden hangisi bu durumun ortaya cikmasinda etkili degildir?

A) Enlem B) Karasallik C) Okyanus akintilari D) Ruzgarlar E) Nem

o p - 5

JUL

Yukarida 1 ve 2 numara ile gosterilen hava hareketleri ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

e

A) 1 numaral yerde yagis ihtimali yiiksektir.

B) 1 numarali yerde al¢ak basing olusmustur.
C) 2 numarali yerde hava acik ve giineslidir.

D) 2 numarali yerde ytiksek basing olusmustur.
E) 1 numaral yerde riizgar cevreye dogru eser.

Yandaki es basing haritasinda ok yoniinde riizgarlarin esis yonleri gosteril-
mistir.

Buna gore hangi ok yoniinde esen riizgarin hizi en azdir?

A1 B) 2 Q)3 D) 4 F)5
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12. Dinya’nin kendi ekseni etrafindaki dontiistiine bagl olarak riizgarlarin esig yonlerinde sapmalar gorliir.

13.

14.

15.

Buna gore asagidakilerden hangisi Kuzey Yarim Kiire'de yer alan bir alcak basin¢ merkezine aittir?

A) B) )

D) F)

I. Gilin icerisinde kara ve denizlerin farkli 1sisnmasi sonucu olusur.
II. Yiikselen hava kitlesinin bir dagin yamacini agmasi sonucu olusan sicak ve kuru riizgardir.
I11. Dinamik yiiksek basing¢ alanindan dinamik al¢ak basing alanina dogru eser.

Yukarida numaralandirilmis riizgar tiirleri, asagidakilerin hangisinde dogru sirada verilmistir?

B U | S — |

A) Muson Fon Alize

B) Meltem Lodos Kutup

C) Alize Bati Fon

D) Muson Alize Meltem

E) Meltem Fon Bati

Sehirler Sicaklik (°C) Maksimum nem (g/m?) Mutlak nem (g/m3)

Balikesir (Tirkiye) 10 9,42 10
Medine (Suudi Arabistan) 20 17,32 10
Bakii (Azerbaycan) 0 4,85 10
Moskova (Rusya) -10 2,35 10
Oslo (Norveg) -20 1,06 10

Bir gézlemcinin diinyadaki bes farkli sehirde yapmig oldugu gozlemler sonucunda elde ettigi veriler yukaridaki
tabloda gosterilmistir.

Buna gore bagil nemin en yiiksek ve en diisiik oldugu sehirler hangileridir?

A) Balikesir-Oslo B) Medine-Balikesir C) Bakii-Moskova
D) Moskova-Medine E) Oslo-Medine

* Sicak ve soguk hava kiitlesinin karsilagmasiyla yiikselim yagislar: olusur.

* Sicaklik ve maksimum nem dogru orantilidir.

* Ilkbahar mevsiminde yeryiiziinde cisimlerin iizerinde olusan su damlaciklarmna kiragi denir.
e (ol bolgelerinde mutlak nem orani yiiksektir.

* Ekvatoral ve okyanusal iklimde yagis rejimi diizenlidir.

Yukaridaki ifadelerden kag tanesi dogrudur?

A1 B) 2 C)3 D)4 E)5
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16. Farkli yarim kirelerde yer alan Tirkiye ve Avustralya'da maki bitki 6rtiist yaygin olarak goriilmektedir.
Bu iki iilkenin farkli yarim kiirelerde yer almasina ragmen benzer dogal bitki ortiisiine sahip olmalarinin
nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Yerytizi sekilleri B) Jeolojik ozellikleri C) Saat dilimlerinin ayni olmasi
D) iklim dzellikleri E) Yagis turleri

17. Ulkemiz, genellikle Akdeniz iklim kusag sinirlari icerisinde yer alr. Ancak tilkemizde birbirinden farkli iklim
tipleri gorulir.
Bu farkl iklim tiplerinin goriillmesinde asagidakilerden hangisinin etkisi yoktur?

A) Yiikselti B) Denizellik C) Daglarin uzanis yoni
D) Bulundugu yarim kiire E) Rizgarlarin yonu

18. Kars, Aksaray ve Konya gibi sehirlerin giinliik sicaklik farki fazla iken Rize, Izmir ve Hatay gibi sehirlerin giinliik
sicaklik farki azdir.
Bu durumun ortaya ¢ikmasinda asagidakilerden hangisi etkili olmustur?

A) Nem B) Yer sekilleri C) Dogal bitki ortiisi D) Riizgarlar E) Enlem
19. [ Yikselti II. Karasallik
I11. Dogal bitki ortist IV. Yagis rejimi

Tirkiye'nin yillik ortalama sicaklik dagilisini gosteren harita incelendiginde en diistik sicakliklarin Kuzeydogu
Anadolu'da oldugu goriilmektedir.
Bu durumun ortaya ¢ikmasinda yukaridaki nedenlerden hangileri etkili olmustur?

A)lvell B)IvelV  C)Ilvelll D) Il ve IV E) Il ve IV
20. Yandaki Tirkiye haritasinda bazi yerler numaralandirilarak gosterilmistir.

Haritada gosterilen yerlerin o6zellikleri ile ilgili
olarak asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) 1 numaral yerde yillik yagis miktar1 en azdir.

B) 5 numarali yerin yillik sicaklik ortalamasi 3 nu-
marali yerden fazladir.

C) Kis mevsiminde 4 numaral yer 2 numarali yere
gore daha sicaktir.

D) 4 numarali yerde yagis rejimi diizenlidir.

E) 3 numarali yerde don olay1 uzun siirer.

21. Yandaki grafiklerde, tilkemizde yer alan iki il merkezinin 1981-2010 yilla-
r1 arasindaki mevsimlere gore ortalama yagis miktarinin oransal dagilis
gosterilmistir (%).

iklim 6zellikleri goz 6niine alindiginda, grafiklerde yagis 6zellikleri ve-
rilen iller asagidakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

1 . m
A) Antalya Siirt
B) Kars Yozgat
C) Giresun Erzincan
D) Bursa Trabzon
E) Ardahan Rize
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Diinyanin etrafini saran, onun seklini alan ve ¢esitli gazlardan olusan atmosfer, yer ¢ekimi sayesinde uza-
ya dagilmaz. icerigindeki gazlarin yere uyguladigi kuvvet sonucu atmosfer basinci olusur. Fakat hicbir canli,
tonlarca agirliktaki havanin uyguladigi bu basinci hissetmez. Viicudun i¢inde bu basinci dengeleyecek baska
bir basing bulunur. Yiikseklere dogru ¢ikildikca gazlar seyreklesir ve bunun neticesinde atmosfer basinci dii-
ser. Buna bagl olarak da viicudumuzdaki kan basinci yiikselir. Boylece bu basing degisimlerinin mikemmel
bir sekilde dengelenmesiyle tam bir ahenk i¢inde yasariz. Fakat yine de hizli basing degisimleri yasadigimizda
sagligimiz tehlikeye girer. Cok ytikseklere cikildiginda yasanan mide bulantilar: ve burun kanamalarinin se-
bebi bu basing degisimleridir.

Asagidaki sorular: yukaridaki metne gore cevaplayiniz.

22. Tonlarca agirliktaki havanin uyguladig: basincin hissedilmemesinin nedenini agiklayiniz.

23. Yiikseklere ¢ikildik¢a mide bulantisi, burun kanamas: gibi rahatsizliklar yasanabilir. Daha 6nce boyle bir du-
rum hi¢ yasadiniz m1? Bu tiir rahatsizliklar: 6nlemek i¢in ne gibi tedbirler alinabilir?

24. Atmosferin sekli Dinya'nin sekline benzedigine gore asagidaki tilkeleri, atmosferin kalinhgina gore en fazla
olandan en az olana dogru siralayiniz.
I. Norveg 1. italya I11. Brezilya

Asagida iilkemizin cesitli sehirlerine ait sicaklik ve yagis grafikleri verilmistir. Grafikleri yorumlayarak

asagidaki sorular1 cevaplayiniz. .
58 pay o o,
25. Sehirleri, toplam yagig miktarlar1 bakimindan en fazla olandan en az =~ w LN “
olana dogru siralayimiz. b I

- YAGIS
8- SICAKLIK

26. Sehirleri, ortalama sicaklik degerleri bakimindan en yiiksek olandan
en dustiik olana dogru siralayiniz.

- 20
120 SOED)

Ls - YAGIS
=@ SICAKLIK

27. Kis yagislari en fazla hangi sehirde goraliir?

0 -15
28. Hangi sehirlerde yaz kurakligi belirgin olarak yasanir? O o o e
. °C
S ‘9,
29. Hangi sehirde her mevsim yagis isteyen tarim trtinleri yetisebilir? “ ‘\\ ®
80 ,// oY —=AGlS

~&- SICAKLIK

S \‘\ ,
30. Don olaylarinin en fazladan en aza dogru yasandigi sehirleri siralayiniz.  * III I I I I
. el I
e A
mm) . °C
31. Bitln sehirlerde en diisiik sicakliklar aralik-ocak, en ytiksek sicaklik- o .
lar ise temmuz-agustos donemlerinde gorilmektedir. Sizce bu duru- B
32. Sicaklik ve yagis grafikleri verilen yandaki sehirlerde gorilen iklimleri I I I I

mun temel sebebi ne olabilir?
asagidaki bogluklara yaziniz. S R

-5

1. sehir 2. sehir 3. sehir 4. sehir

...................... KM, e KM, s IKAM, e, iklimi
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Asagidaki sorular1 haritadan yararlanarak cevaplayiniz.

33. Hangi sehirlerde dort mevsim belirgin olarak yasanir?

34. Hangi sehirler, sicak iklim 6zelligine sahip ve her mevsim yagishdir?

35. Murmansk’in (Moormansk) Giines 1sinlarini Yakutsk'tan (Yekotsk) daha dar agiyla almasina ragmen, Mur-

mansk’ta ortalama sicakliklarin daha ytiksek olmasi nasil aciklanabilir?

36. Antalya’yi yazlari ¢ok sayida yabanci turistin ziyaret etmesinde sehrin iklim 6zellikleri belirleyici bir rol oy-
nar. Benzer durumun yukaridaki haritada hangi sehirlerde de gorildiagu sdylenebilir? Aciklayiniz.

\}gNTFN 8"?.

i\‘ j Daha fazla soru icin MEB kazanim kavrama testlerine bakiniz.

Asagidaki Oz Degerlendirme Formu, bu béliimde edindiginiz bilgileri degerlendirebilmeniz amaciyla
hazirlanmistir. Size uygun olan secenegi isaretleyiniz.

OZ DEGERLENDIRME FORMU
KONULAR EVET | KISMEN | HAYIR

1. Atmosferin katmanlari ve hava olaylar1 arasindaki iligkiyi agiklayabilirim.

2. Hava durumu ile iklimi 6zellikleri acisindan karsilastirabilirim.

3. iklim elemanlarinin 6zelliklerini aciklayabilirim.

4. Farkli iklim tiplerini ve bu iklimlere ait 6zellikleri aciklayabilirim.

5. Ulkemizde goriilen iklim tiplerini ve bu iklimlere ait 6zellikleri agiklayabilirim.

TOPLAM PUAN [ ccoovvvvvorerrviinseeeeeeisnssessreennnnnee
DEGERLENDIRME:
EVET (2 PUAN) KISMEN (1 PUAN) HAYIR (0 PUAN)
SONUC: 9-10: COK IYi 7-8: VI 5-6: ORTA
3-4: GECER (Konulari tekrar etmelisiniz.) 0-1-2: ZAYIF (BOlum tekrar caligmalisiniz.)

AN
159




Cografya 9 Simif 1. Bolim YERLESMELER

Yerlesmelerin Dagilis1

Asagidaki diinya fiziki haritasinda bazi noktalar gosterilmistir. Belirtilen noktalarin cografi 6zelliklerini
dikkate alarak sorular1 cevaplayiniz.

2.000 4.000
—t— m

* 1,5 ve 7 numaral noktalarda yerlesmeler olduk¢a yogundur. Buna gore;

1 numarali noktada yerleSmeler, .........ccooevverneeirecininceinecneeieieeineennenes etkisinden dolay1 yogundur.
5 numarali noktada yerleSmeler, ..........ccccvecnenicicneniceneneeeseineeens etkisinden dolay1 yogundur.
7 numarall noktada yerleSmeler, .........coccoveveenienicninciecenecneeieeeeenne etkisinden dolay1 yogundur.
e 2,3,4,6,8ve 9 numarali noktalarda yerlesmeler olduk¢a seyrektir. Buna gore;
2 numarali noktada yerleSmeler, .........ccocverneeirecineneieineereeineeeiseienneaens etkisinden dolay1 seyrektir.
3 numarali noktada yerleSmeler, ..........cccooveenieininervinienniccrniienecneeneeinne etkisinden dolay1 seyrektir.
4 numarali noktada yerleSmeler, .........ococeneenicirineieincieineeineeieineeiseeienenes etkisinden dolay1 seyrektir.
6 numarali noktada yerleSmeler, ..., etkisinden dolay1 seyrektir.
8 numarali noktada yerleSmeler, .........coceoveevveurinccinecnenceineienecseeieeanne etkisinden dolay1 seyrektir.
9 numarali noktada yerleSmeler, .........ccccovevievncvnicnicncienecnecneenn, etkisinden dolay1 seyrektir.

&

L=
—h RS ~
Asagidakilerden hangisinde, yerlesmeyle ilgili olarak belirtilen ozelliklerin ortaya ¢ikmasindaki temel
etken dogru olarak verilmistir?

Ozellik Temel etken
A) Ulkemizin kiy1 kesimlerinde yerlesme alanlart i¢ kesimlere gére yogundur. — 5 iklim
B) Ekvatoral iklim bolgesinde yerlesme sinir1 diinya geneline gore yiiksektir. —» Yerytizi sekilleri
C) Kuzey Yarim Kire'de orta enlemler daha fazla yerlesme alanina sahiptir. ~ ——5 Jeolojik yap1
D) Antarktika'da bilimsel arastirma istasyonlar: diginda yerlesme alani yoktur. — 5 Su kaynaklari
E) Nil Nehri Havzasi ¢evresine gore daha yogun yerlesme alanlarina sahiptir. —— Yerytizi sekilleri

Cozium: B, C ve D gsiklarindaki 6zelliklerin temel nedeni iklim oldugu halde yanhs eslestirilmistir. E sikkinda da
ifade edilen 6zelligin temel nedeni su kaynaklaridir. A sikkinda ise temel neden “iklim” seklinde dogru eslesti-
rilmistir.

N J
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Turizm sehirlerinde yasayan insanlarin énemli bir kismu,
gelirlerini turizm ve onun ¢esitlendirip destekledigi is kolla-
rindan saglar. Bu tiir sehirlerde dogal ve beseri turizm varhik-
lar1 bulunur. Turizm; ulagim, ticaret, insaat gibi diger sektor-
lerin gelismesini de etkiler. Paris, Roma, Venedik, New York,
[stanbul, Antalya, Bodrum, Cesme, Alanya, Marmaris, Fethiye
ve Urgiip turizm sehirlerine 6rnek verilebilir (Gorsel 2.25.).

Gorsel 2.26. Kimberlite / Yakutistan (Rusya)

Dini islevi olan sehirler, bir veya birden fazla dini inan-
cin merkezi ya da 6nemli dini eserlerin bulundugu yerlerdir.
Bu sehirler, yilin belli ddnemlerinde ya da tamaminda ziyaret
edilmektedir. Bu durum; ticaret, ulagim, turizm gibi sektorle-
rin de gelismesini etkilemistir. Mekke, Medine, Kudiis, Roma
ve Lhasa (Lasa) dini sehirlere 6rnek verilebilir (Gorsel 2.27.).

islevlerine Gére Sehirler

9. Sinif

YERLESMELER

Gérsel 2.25. Venedik (italya)

Maden sehirlerinde genellikle komiir, petrol, demir, bor
gibi 6nemli madenler ¢ikarilmaktadir. Buralarda madencilik
faaliyeti 6n plandadir. Essen (Esin), Donetsk , Kerkiik, Yakutsk,
Zonguldak, Tavsanl ve Soma maden sehirlerine 6rnek verile-
bilir (Gorsel 2.26.).

Gorsel 2.27. Mekke (Suui Aaistan)

Ders Dis1 Uygulama

Atlaslarinizdan yararlanarak “Musul, St Petersburg, Tokyo, Kinsasa, Marsilya, Rio de Jenerio ve Varanasi”
sehirlerinin ait oldugu tlkeleri; “Kadirli, Corlu, Gemlik, Kusadasi, Fo¢a, iskenderun ve Ergani” sehirlerinin de
bagli oldugu illeri bulunuz. Bu sehirlerle ilgili Genel Ag'dan kisa bilgiler edininiz.

Asagidaki tabloda bos birakilan yerlere “Musul, St Petersburg, Tokyo, Kinsasa, Marsilya, Rio de Jenerio,
Varanasi, Kadirli, Corlu, Gemlik, Kusadasi, Foga, [skenderun, Ergani” sehirlerinden uygun olanlarin isimlerini
yaziniz.

islevier Diinya Tiirkiye
Tarim
Sanayi
Ticaret
Dini Selguk
Turizm
Askeri Cebelitarik
Liman
Maden
\_ J
o T
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1. Béliim YERLESMELER

OLCME VE DEGERLENDIRME

Tiirkiye'nin idari yapisiyla ilgili asagida verilen bilgilerden hangisi yanlistir?

A) Bagkenti Ankara'dir.

B) 30 biiytiksehir belediyesi bulunur.

C) Butin illerin isimleri ve yonetim merkezleri aynidir.
D) En kii¢tik idari birim koydir.

E) Bucak yonetim birimleri islevini kaybetmistir.

* Konya iline bagl Cumra ilgesi sinirlari icinde yer alir.
e Avcilik ve tarimin baglangici gibi nemli sosyal degisimlere taniklik etmig bir neolitik yerlesmedir.
e 2012 yihinda UNESCO Diinya Mirasi Listesine alinmistir.

Yukarida ézellikleri verilen antik yerlesme asagidakilerden hangisidir?
A) Catalhoyiik B) Alacahdytik C) Halikarnassos D) Gobeklitepe E) Kiltepe

I. Yerlesim alaninin genisligi
II. Mesken tipleri
I1I. Ekonomik faaliyetleri
IV. Nifus miktar1

Yukaridakilerden hangileri, sehir ve kir yerlesim birimlerinin birbirinden ayirt edilmesinde kullanilan
olciitlerdendir?

A)lvell B) Ive Il C)IIveIll D) Il ve IV E) Il ve IV

I. Yerytizi sekilleri
II. Su kaynaklari
III. Gog
IV. idari yap1

Kirsal yerlesmelerin daginik ya da toplu olmasinda yukaridaki faktoérlerden hangileri etkili olmustur?
A)lvell B) Ive Il C)IIve Il D)1l ve IV E) Il ve IV
Asagidakilerden hangisi ilk yerlesme alanlarinin ortak ozelligidir?

A) Ormanlarin yaygin olmasi

B) Arazinin ytiksek olmasi

C) iklimin sicak ve kurak olmasi

D) Genis ¢ayir alanlarinin bulunmasi

E) Zengin su kaynaklarinin bulunmasi

Bulunan tarihsel kalintilar, insanlarin ilk yerlesim alanlarinin akarsu boylarindaki verimli tarim topraklari ol-
dugunu gostermektedir.

Buna gore asagidaki iilkelerin hangisinde ilk yerlesim alanlarina ait kalintilarin bulunmas: daha zordur?

A) Tarkiye B) Misir C) Cin D) Kanada E) Hindistan

Asagidakilerden hangisi yerlesme alanlarini sinirlandiran faktorlerden biri degildir?

A) Kutuplar B) Coller C) Delta ovalar1 D) Batakliklar E) Daglik alanlar

pT
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. 9 Sinif 2. Unite BESERI SISTEMLER

8. Tirkiye'de tniter devlet modeli ile tilke icinde yasayan topluluklarin ortak hareket etmesi; etnik, cografi, idari
ayrimlarin ve ekonomik engellerin ortadan kaldirilmas: amac¢lanmistir. Bu dogrultuda tilkenin her tarafinda ho-
mojen bir yapimin olugmast istenir. Uniter devlet modeli, tilkenin bdliinmez bir biitiin ve egemenligin de millete
ait oldugunu ifade eder.

Buna gore asagida verilen maddelerin hangisi tilkemizin tiniter devlet yapisi ile ilgili degildir?

A) Ulkemiz il, ilge gibi idari boliimlere ayrilsa da bunlar idarenin yetki ve sorumlulugundadir.
B) Tiirkiye milli unsurlar ile béliinmez bir btitinddr.

C) Din, dil ve etnik grup bakimindan ayrim yapilamaz.

D) Egemenlik yetkisi belli bir gruba aittir.

E) Bu model, topluluklar: bir araya getirmeyi amag¢ edinmistir.

9. [ Collerde niifus seyrektir.
II. Himalaya Bolgesi'nde ntfus seyrektir.
I1I. Amazon ve Kongo havzalarinda niifus seyrektir.
IV. Orta kusak insan yagamu icin elverislidir.
V. Bat1 Avrupa'da yerlesmeler sik ntfusludur.

Yukarida verilen bilgilere gore yerlesmelerin dagilisim etkileyen faktorler asagidakilerin hangisinde dogru
siralama ile verilmistir?

| I a1 A% \Y

A) Yikselti Sanayi Tarim Sicaklik Nem

B) Baki Yiikselti Nem Iklim Ticaret
C) Kuraklik Yiikselti Sicaklik iklim Sanayi
D) Su kaynaklar1 ~ Nemlilik Sicaklik Yiikselti Tarim

E) Ytkselti Ticaret Baki Nem Madencilik

10.Asagidakilerden hangisi Anadolu’da kurulan medeniyetlerden biri degildir?
A) Urartular B) Lidyalilar C) inkalar D) Hititler E) iyonlar

11. Turkiye'nin farkh illerinde yasayan bes cografya 6gretmeni, sosyal iletisim ag1 tizerinde tanigmis ve yasadiklari
yerlerle ilgili bu kisilerin arasinda asagidaki sohbet ge¢mistir.
Ayten: Yasadigim yerde niifus azdir. Yazin hayvanlarimizi otlatmak amaciyla ¢iktigimiz yiiksek yerlere ...I.......
adi verilir.

Rafet: Benim yasadigim yer .....IL...... sayesinde gelisme gosterir. Niifusu kis aylarinda az, yaz aylarinda fazla
olur.

Regaip: Ben Akdeniz'de yastyorum. Yaz aylarinda bulundugumuz yer ¢ok sicak oldugu icin yaylaya ¢ikariz. Bu-
rada insanlarin ¢adirlarda barindigi ... IIL........... yerlesmeleri de gorulir.

Elif: Benim yasadigim bolgede hava ¢ok sicaktir. Konutlarin yapiminda daha ¢ok ......IV...... renkli taslar kullanil-
mistir.

Ferit: Benim yasadigim yer olduk¢a kurak, burada evler birbirine ¢ok yakin ve evlerin damlar: diizdiir. Konutlar-
da yap1 malzemesi olarak .....V........ kullanilir.

Buna gore yukarida bos birakilan yerlere gelebilecek dogru bilgiler, asagidakilerin hangisinde dogru sirala-
ma ile verilmistir?

1 I i IV Y
A) Divan Sanayi Mezra Agik Tas
B) Yayla Turizm Oba Acik Kerpi¢
C) Yayla Ticaret Yayla Koyu Ahsap
D) Oba Sanayi Kasaba Acik Tas
E) Mezra Tarim Divan Koyu Kerpi¢
E

184



12.

13.

14.

15.

16.

1. Béliim YERLESMELER

Kurulan bir yerlesim merkezinin, biiyiimesi ve uzun yillar 6nemini koruyabilmesi asagidakilerden hangi-
sinin sonucudur?

A) Diiz alanlarda kurulmast B) Niifus yogunlugunun seyrek olmasi
C) Denizlere yakin olmasi D) Cografi konumunun elverisli olmasi
E) Yiiz 6l¢imiintin dar olmasi

Anadoluda yapilan kazilarda insanlarin Cilali Tag Devrinden itibaren kdy ve sehir hayatina gectigi, tarim ve
hayvancilikla ugrastigi gortilmiistiir. Ulkemizin bulundugu topraklar, yeryiiziinde yerlesmelerin ilk kuruldugu
bolgeler arasindadir. Bu nedenle Anadolu topraklari, gesitli kiltiir ve medeniyetlerin kurulup gelismesine ev
sahipligi yapmis ve topraklarimizda bir¢ok beylik, devlet ve krallik kurulmustur.

Asagidakilerden hangisi Anadolu topraklar: iizerinde digerlerine gore sonradan kurulan yerlesmelerden
biridir?

A) Catalhdyiik (Konya) B) Hacilar (Burdur) C) Cayont (Diyarbakair)
D) Kestel (Bursa) E) Gobeklitepe (Sanlurfa)

Sehirlerin iglevi; bir sehrin kurulup gelismesinde etkili olan ekonomik, idari ve sosyokiilttirel etkilerin goz
onitinde bulundurulmasi demektir. Bir sehrin kurulmasinda, biiytiytip gelismesinde bir¢ok faktor etkili olabilir.
Sehirler; tarim sehirleri, ticaret sehirleri, sanayi sehirleri, turizm sehirleri, ulasim sehirleri, kilttrel sehirler
gibi siniflara ayrilabilir.

Buna gore asagidakilerden hangisi sanayi sehrine 6rnektir?

A) Corum B) Karabtik C) Malatya D) Antalya E) Van

Ulkemiz, tarih 6ncesi dénemlerden giintimiize kadar bir¢ok kiiltiir ve medeniyete ev sahipligi yapmis olan
Anadolu Yarimadasi tizerinde kurulmustur. Tarim alanlarinin verimli olmast, jeolojik ve jeomorfolojik 6zellik-
leri, konumu ve 1liman iklim kusaklarina sahip olmasi Anadolu Yarimadasrnin tarih boyunca 6nemini koruma-
sin1 saglamistir.

Yukaridaki parcadan asagidaki ifadelerden hangisine ulasilamaz?

A) Anadolu Yarimadasi giintimiizde de énemini korumaktadir.

B) Anadolu Yarimadasi'nda bir¢cok medeniyet kurulmustur.

C) Bu yarimadanin iklimi insan yasami i¢in uygundur.

D) Bu yarimadada jeolojik ve jeomorfolojik ¢zellikler yagsam alanlarini kisitlar.
E) Anadolu Yarimadas: tizerinde bir¢ok kiilttire ait izler bulunur.

Asagidaki haritada ilk yerlegsme alanlarinin kuruldugu yerler koyu renkle gosterilmistir.

WU W@ ¢ W o W i 1
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ilk yerlesme alanlarinin bu yerlerde kurulmasinda etkili olan temel faktor asagidakilerden hangisidir?

A) Toprak turt B) Yerytzi sekilleri C)iklim D) Kayag yapist  E) Bitki ortiisi

pT
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

9. Simif 2. Unite BESERI SISTEMLER

I. Tomruk ve kalas gibi ahsap malzeme kullanilarak yapilan evdir.

II. Killi topragin sap ve samanla karistirillip camur haline getirildikten sonra kaliplara dokiilerek kerpi¢ elde
edilmesiyle olusan konut tipidir.
I11. i¢ Anadoluda Urgiip (Nevsehir) gevresinde yaygin olan, kolay islenme &zelligine sahip tiiflerden olusmus-
tur. Peribacalar1 ve yamaclar oyularak konut ya da ambar amacl olarak kullanilmaktadir.
IV. I¢ Anadolu ve Dogu Anadolu gibi volkanik arazilerin fazla oldugu alanlarda yer alan konutlarda bazalt ve
andezit gibi volkanik kayaclar kullanilmaktadir.

Yukarida, dogal kosullarin iilkemizde yer alan konut tipleri iizerindeki etkisine d6rnekler verilmistir. Veri-
len bilgilerden hareketle asagida yer alan sorulari cevaplayiniz.

Verilen 6rneklerdeki konut tiplerini yaziniz.

Kirsal kesimdeki konutlarda kullanilan yap1 malzemesinin farklilasmasinda etkili olan faktérler nelerdir?

Yukarida verilen yerlesme tipleri ile ilgili olarak asagidaki bosluklar1 dogru olacak sekilde doldurunuz.

Kiy1 boyu yerlesmelerine ................... gorseli 0rnektir. Diz bir arazide veya ovada kurulan dairesel sekle sahip
yerlesmeler .................. gorselindeki gibidir. Bir akarsu ya da yol boyunca kurulmus yerlesmeler ..................
gorselinde yer almaktadir. Deniz ve gol kiyilar: boyunca kurulmus yerlesmelere ................. gorseli Ornektir.

X ﬂ..g_ - '.I.' 1 i
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Yukaridaki haritada baz1 yerlesme alanlar1 verilmistir. 19, 20 ve 21. sorular1 haritaya gore cevaplayiniz.

Harita tizerinde gosterilen noktalardan hangileri ilk yerlesme alanlari arasinda yer almaktadir?

7ve 10 numarali alanlarda yerlesmenin seyrek olmasinda ........c.ccccoceuneeee. ,1ve 9 numarali alanlarda yerlesmenin
seyrek olmasinda ........c.cceeeeueeen. etkilidir.

8 numaral yerlesmenin bulundugu tilkede, zengin dogal kaynaklar olmasina ragmen yerlesmelerin ve niifu-
sun seyrek olmasinin nedenini agiklayiniz.
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m 1. Bsiim BOLGELER VE ULKELER
Ingiltere AB'den Cikis Siirecini Resmen Baglatt1

ingiltere, Lizbon Anlagmasr'nin 50. maddesini isleme koyarak 44 yillik tiyeligin ardindan Avrupa Birliginden
(AB) ayrilma (Brexit) stirecini resmen baslatti.

ingiltere'’nin AB Daimi Temsilcisi Tim Barrow; Bagbakan Theresa May imzal birlikten ayrilmay: diizenleyen
Lizbon Anlagsmasr'nin 50. maddesini isleten mektubu, AB Konseyi Baskani Donald Tusk’a yerel saatle 13.20'de
verdi. Tusk, sosyal medya hesabindan, “9 ay sonra Ingiltere Brexit siirecini baglatt1” agiklamasini yapti. Bdylece,
ingiltere'nin gecen sene haziran ayinda yapilan s
referandumun sonucu c¢ercevesinde birlikten
ayrilmasi siireci de resmen baslamis oldu.

Taraflar, bir sonraki agsamada ayrilma an-
lagsmasinin maddelerine iliskin mtizakerelere
baslayacak. Tki yil siirmesi éngoriilen siirec,
ingiltere ve AB'nin iizerinde anlasacaklari met-
nin, hem Ingiltere Parlamentosu hem de Av-
rupa Parlamentosu tarafindan onaylanmastyla
tamamlanacak.

AB Konseyi Bagkani Tusk, cuma giinii AB'nin
Brexit yol haritasinin taslagini aciklayacak.
Taslagin, 29 Nisan'da yapilacak Ingilteresiz AB liderleri zirvesinde kabul edilmesi durumunda miizakerelere ge-
cilecek.

AB'nin, énceki taahhiitlerinden dolay1 Ingiltere’ye yaklasik 60 milyar avroluk bir fatura ¢ikaracagi belirtiliyor.
S6z konusu faturanin, miizakerelerde en tartigmah konulardan biri olmasi bekleniyor. Ayrica Ingiltere'de yagayan
birlik vatandaglari ile AB {ilkelerinde yasayan Ingiltere vatandaglarinin Brexit sonrast durumlari da diger zorlu
konular olarak 6ne c¢ikiyor.

23 Haziran 2016'da yapilan referandumda halkin ytizde 52’si AB'den ayrilma yontinde oy kullanmigti. Gegen
siire zarfinda AB, sik sik ingiltere yonetiminden 50. maddeyi bir an dnce igletmesini istemisti. Ingiltere, 1973 y1-
linda birlige katilmisti.

(www.takvim.com.tr)

- y
(9) BOLGELER VE ULKELER

Bolgelerin cesitli 6l¢iitlere gore olusturulabilecegini daha 6nce 6grenmistiniz. Bir devletin egemenligi altinda
bulunan topraklara iilke denir. Bu tanimdan hareketle tilke, egemenlik sinirlari ile bir bélge olarak distintlebilir.

Duinyadaki tlkeler, farkh ¢zelliklere sahip olmakla birlikte bazi tlkeler benzer 6zellikler de tasimaktadir. Bu
nedenle benzer &zelliklere sahip olan iilkelerin olusturdugu bolgeler de bulunmaktadir. Ornegin ekonomisi giiclii
olan devletlerin olusturdugu bir siyasi bolge olan G20 simirlar i¢erisinde; ABD, Rusya, Almanya ve Japonya gibi
ulkelerin yaninda tilkemiz de yer almaktadir (Harita 3.13.).

Harita 3.13. G20 tlkeleri
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Ulkeler ve Bolgeler

3. Unite KURESEL ORTAM: BOLGELER VE ULKELER

B
“a0°

500 1000

km

Atlaslarinizdan yararlanarak numaralarla belirtilen tilkelerin isimlerini harita izerine yaziniz. Tabloyu 6rnek-
teki gibi doldurunuz.

Karadeniz
Ekonomik Isbirligi
Orgiitii'ne iiye

NATO Dogal gaz

Ulkeler e Col bolgesi | Daglik bolge | Bozkir bolgesi bolgesi

N

— i3
Yandaki haritada numaralandirilmis tarah alanlar-
la ilgili asagida yapilan bolge eslestirmelerden han-
gisi yanlhistir?

A) 1- Col bolgesi

B) 2- Yogun ntifuslu bolge
C) 3- Orman bolgesi

D) 4- Sanayi bolgesi

E) 5- Daglik bolge

Coziim: 5 numarali bolge, yerytizi sekilleri bakimindan ovalik bélge icerisinde yer alir.

r—
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1. Bslim BOLGELER VE ULKELER
. OLCME VE DEGERLENDIRME n

1., I. Akdeniz iklim bolgesi
II. Kizilgam ormanlari bolgesi
M. Avrupa Birligi Bolgesi
IV. Kuzey Anadolu Daglik Bolgesi
V. Japonya Sanayi Bolgesi

Dogal kosullara bagh olarak olusturulan bélgelerin simirlar: uzun siire degismez. Ornegin bir alandaki iklim ya
da yer sekillerine ait 6zelliklerin degisebilmesi i¢in uzun yillar gerekebilir.
Buna gore yukarida verilen bolgelerden hangilerinin sinirlar1 daha kisa siirede degisir?

A)lvell B) I ve III C) I velll D) lllve V E)IVveV
2. Ulkemizin cografi kosullar1 goz 6niine alindiginda asagidaki bélge eslestirmelerinden hangisi yanlis olur?
A) Batman —> Petrol bolgesi
B) Toroslar — Daglik bolge
C) Ardahan —  Sert karasal bolge

D) Tekirdag ———  Turuncgil tiretim bolgesi
E)Uludag ——»  Kis turizm bolgesi

3. 'I @ Zonguldak

@® Batman e

Yukaridaki haritada verilen sehirlerin tiimiinii kapsayan bir bolge, asagidakilerin hangisinde dogru olarak
verilmistir?

A) Askeri bolge B) Tarim bolgesi C) Maden bolgesi D) Sanayi bolgesi E) Deprem bolgesi
4. iklim bolgeleri asagidaki bolgelerden hangisiyle uyum gosterir?
A) Sanayi bolgesi B) Siyasi bolge C) Daglik bolge D) Maden bolgesi E) Bitki ortist bolgesi
5. Asagidakilerden hangisi dogal 6zelliklerine gore olusturulan bolgelerde kullanilan 6lciitlerden degildir?
A) iklim kosullari B) Niifus ozellikleri C) Bitki ortiisu D) Su kaynaklar1 E) Yerytzi sekilleri
6. Kiiltir bolgeleri; ayni din, dil ve tarihe sahip insanlarin bir arada bulundugu boélgelerdir.
Buna gore asagidaki iilkelerden hangisi farkl: bir kiiltiir bolgesinde yer alir?
A) Turkiye B) Nepal C) Ozbekistan D) Ttirkmenistan E) Azerbaycan
7. Asagidakilerden hangisi diitnyanin yogun niifuslu bolgelerinden biridir?

A) Glineydogu Asya B) Sibirya C) Avustralya D) Gronland E) Tibet Platosu
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@ 3. Unite KURESEL ORTAM: BOLGELER VE ULKELER

8.

10.

11.

Yukaridaki haritada yerytziindeki bir bolge tiirti isaretlenmistir.

Haritada belirtilen noktalar hangi bélge tiiriine aittir?

A) Daglik bolge

B) Sanayi bolgesi

C) iklim bolgesi

D) Maden boélgesi
E) Sik ntfuslu bolge

Yasadigim sehir verimli tarim arazileri izerinde kurulmustur. Ne yazik ki bu alanlar yerlesme alaninin biyti-
mesiyle yok olmaktadir. Yerlesmeye acilmayan sehrin kenarlarinda sebze ve meyve yetistirilebilmektedir. Se-
hir, ayn1 zamanda tekstil ve otomotiv sanayisinin de gelistigi bir yerdir. Sehrin tarihi ve turistik yerleri, denize
yakinhgy, kis turizmine musait daglik alanlarin varligi gelismesinde oldukga etkilidir. G6¢ aldig icin de gelisen
bir yerlesme 6zelligi tagimaktadir.

Paragrafta verilen bilgiye gore asagidaki bolge siniflandirmalarindan hangisine deginilmemistir?

A) Sanayi bolgesi B) Daglik bolge C) Turizm bolgesi
D) Tarim bolgesi E) Maden bolgesi

Bolgeler olusturulurken sadece dogal kosullar yeterli olmamaktadir. Dogal kosullara gore olusturulan bol-
gelerin smirlar1 uzun yillar boyunca degismez. Bundan dolay: beseri ve ekonomik 6zellikler de géz 6niine
alinarak bolge ayrimi yapilmaktadir.

Asagida verilen bolge tiirlerinden hangisi dogal bir bolgedir?

A) Zonguldak Tag Koémtirt Bolgesi

B) Sahra Co6l Bolgesi

C) NATO

D) Bat1 Avrupa Komiir ve Maden Bolgesi
E) istanbul Ticaret Bolgesi

I. Siyasi bolgeleri
II. Sanayi bolgeleri
111 iklim bolgeleri
IV. Orman bolgeleri

Yukarida verilen bolgelerden hangileri beseri bolge siniflandirmasina girer?

A)lvell B) I ve IV C) Il ve III D) Il ve IV E) Il ve IV

| 204



Y LTIt vt U

Yukarida verilen Tirkiye haritasinda bazi yerler numaralandirilarak gosterilmistir.
Buna gore asagidaki ciimlelerde yer alan bosluklar1 haritadan yararlanarak doldurunuz.

12. .. numarali alan ¢ay tarimi bolgesidir.

13. ... numarali alan petrol ¢ikarilan bir bolgedir.

14. .. ) s Ve ....... numarah alanlar, genel olarak kirsal yerlesme bolgesidir.

15. ... numarali alan yogun sanayi bolgesidir.

16. ... numarali alan ormanlarin sik oldugu bir bolgedir.

17. .. numarali alan, yerlesme 6zelliklerine gore yogun nifuslu bolgedir.

18. . e ve ... numarali alanlar, tarim faaliyetleri yogun olarak yapildig1 i¢in tarim bolgesidir.

eBiTiM g
o i,

Asagidaki Oz Degerlendirme Formu, bu béliimde edindiginiz bilgileri degerlendirebilmeniz amaciyla
hazirlanmistir. Size uygun olan secenegi isaretleyiniz.

OZ DEGERLENDIRME FORMU

KONULAR EVET KISMEN HAYIR

1. Diinyadaki farkli bolge orneklerini, bolgelerin 6zelliklerini ve bolge belir-
lemede kullanilan kriterleri a¢iklayabilirim.

2. Ulkemizdeki dogal ve beseri bolgelere érnek verebilirim.

3. Bolge sinirlarinin amaca gore degisebilirligini 6rneklerle aciklayabilirim.

4. Harita kullanarak cesitli cografi kriterlerle belirlenmis bolgelerde bulu-
nan llkeleri veya sehirleri siniflandirabilirim.

TOPLAM PUAN | i

DEGERLENDIRME:
EVET (2 PUAN) KISMEN (1 PUAN) HAYIR (0 PUAN)
SONUC: 7-8: COK iYi 5-6: IYi 3-4: ORTA

2: GECER (Konular: tekrar etmelisiniz.) 0-1: ZAYIF (Bolimu tekrar ¢alismalisiniz.)
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m 1. Bolim INSAN VE CEVRE
- Bilgi Havuzu

Komdir, petrol ve dogal gazin yanmasi sonucu atmosfere stlfiir ve azot oksit gibi kimyasal maddeler karisir.
Bu kimyasal maddelerin atmosfere karismasinda araba, ucak ve termik santrallerde kullanilan fosil yakitlarla en-
dustriyel faaliyetler etkilidir. Atmosfere karisan bu kimyasal maddeler, havadaki su buhart ile birleserek nitrik ve
stlfiirik asidi olusturur. Suyun dogal dongtsi sirasinda yagmur, kar veya sisle birleserek yerytiziine geri doner.
Bu sekilde meydana gelen yagislara asit yagislar: denir. Asit yagislari, su buharinin disinda gaz ve partikiil halde

de yeryuziine inebilir.
g yery D

Radyoaktif atiklar ve niikleer denemeler, nikleer (radyoaktif) kirlilige neden olmaktadir. Bu kirlilik; radyoaktif
maddelerin hava, su ve topraga karigmasiyla meydana gelmektedir.

Teknolojinin gelismesi gtrdlti kirliligini beraberinde getirmistir. Sanayi kuruluslari, ulagim araclar: ve ¢esitli
araclar girdltd kirliligini olusturmaktadir. Guriltd kirliligi, insanda fiziksel ve psikolojik rahatsizliklara neden ola-
bilmektedir.

Yerlesme alanlarinin genislemesi, acik alanlarin aydinlatil-
masl, sanayi kuruluslarinin sayisinin artmasiyla gokytziine asiri
151k yayilmaktadir. Gokytizliniin olagan gortintiisiini bozan bu
duruma 151k kirliligi denir (Gérsel 4.10.). Insanlarin yanhs aydin-
latma kullanmasiyla gokytiztintin dogal goriiniimiiniin bozulma-
s1, insan sagligina ve ekosisteme zarar verebilmektedir.

Insanlarin saglikli yasam stirebilmesi i¢in saghkl besinlere
ihtiyaci vardir. Hava, su ve toprak kirliligi besinlerin de kirlen-
mesine neden olmaktadir. Besinlerimizi elde ettigimiz bitki ve
hayvanlar, kirlenen bu dogal ortamlarda yasamlarmi stirdiir-
mekte bu da insan sagligini tehdit edebilmektedir.

Diinyada yasanan ¢evre sorunlarmin ¢ézimi i¢in oncelikle
bizim duyarli olmamiz gerekir. Duyarhlik ise egitim ile kazamilabilir. Baz1 sorunlarin bugin karsimiza ¢ikmasi,
insanlarin ge¢miste yeterince duyarli davranmamasindan kaynaklanmaktadir. Bu ylizden yer alt1 ve yer tsti kay-
naklarimizi bilingli kullanmaliyiz. Bu sekilde bu kaynaklardan daha uzun stire yararlanabiliriz.

Gorsel 4.10. Isik kirliligi

Cevreden Yararlanma ve Sonuclar1 Uygulama
insan, ihtiyaclarini karsilamak icin ¢evreden yararlanir ve ihtiyaclarini karsilarken cevreye etkide bulunur.
Buna gore asagidaki tabloyu 6rnekteki gibi doldurunuz.
s ihtiyaclara Yonelik . Y- .
Ihtiyaclar e Cevreye Yapilan Etkiler Cozim Onerileri
Meskenler yapmak Tarim alanlarinin daralmasi, | Yerlesme alani olarak tarim dist
Barmma Ormanlarin tahrip edilmesi alanlarin kullanilmasi
Beslenme
Enerji
uretimi
Savunma
Dinlenme
ve eglenme
Sanayi
Ulagim
Ticaret
J
ES
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@ 4. Onice EVRE VE TOPLUM
Siimer’in Cokiigii: flk Ekolojik Kriz

1000 yillik gelisme doneminden sonra Firat-Dicle Vadisindeki medeniyet merkezi, kuzeye dogru Siimer'den
Akad’a -simdiki Bagdat yakinina- tasindi. Tarihgiler, bu kuzeye dogru kayma ile ilgili olarak cesitli nedenler ileri
surerler. Daha yakin zamanlardaki deliller, insanin topragi 1000 yillik yanhg kullaniminin neden oldugu tuzlanma
olayinin Simer’in ¢okiisiinde temel roli oynadig fikrini vermektedir. Stimer'de tuz birikimi, ilk baslarda sulama
sinirlandirilarak ve arazi dontstimli yillarda ekilip bicilerek kontrol altinda tutuluyordu. Fakat savaslar ve arazi
tizerindeki niifus baskisi, agir1 sulama ve stirekli ekim zorunlulugunu dogurmustu. Bu uygulamalar da MO 2400
ile 1700 yillar1 arasinda tuzlanmay: arttirmis ve Stimer’in diisiistinde nedensel faktor olmustur.

Bu donem boyunca 150 yil siireyle Firat ve Dicle nehirlerinin ayaklari izerinde yer alan iki komsu sehir Girsu
ve Umma, ortak sinirlar ¢evresindeki bereketli topraklar tizerinde anlasmazhga dismislerdi. Girsu egemenlik
kurmaya baslayinca nehrin daha yukarisinda yer alan Umma halki, tartismali topraklara su veren kanallar1 ka-
patti. Buna tepki olarak Girsu krali da Dicle Nehri'nden kendi sinirina dogrudan bir kanal insa ettirdi. Bu kanal
sulama suyu i¢in 6nemli bir kaynak haline geldi fakat Firat'tan gelen su ile birlesince su tablasinin birikmis tuz
ylizeyinden yiikselmesi s6z konusu olmustu. Girsuda tuzlu toprak parcalar: Dicle Kanal'nin insasindan hemen
sonra ortaya ¢ikmigtl. Daha sonraki 300 yil icindeki toprak caligmalar: daha 6nce tuzlu olmadig belirtilen top-
raklarin tuzlandigini dogrulamaktadir. Siimer'de, bugday tretiminden tuza daha dayanikh arpa tretimine ge-
cilmesi tuzlanmanin kronik bir sorun haline geldigi fikrini vermektedir. MO 1700’ dogru bugday artik Giiney
Mezopotamya'da yetistirilemiyordu ve tirtiniin hasad: da daha 6nce kaydedilen miktarlara gore ti¢te bir oraninda
azalmigti. Bu tahribatin biiytik niifus topluluklarina, tapinak komplekslerine, saraylara ve profesyonel bir orduya
sahip sehirsel merkezlerin gida tabanini biiytik 6l¢ctide etkiledigi aciktir. Mezopotamyanin onceleri giivenilir bir
gida fazlaligi saglamaya yeterli verimlilikteki altivyal ovalar1 tuzlanmadan zarar gérmusti.

(Timertekin, E., Ozgiig, N., 2009)

- J

—F 3 £ 2

Yasadiginiz bolgede,

+ insanlarin ihtiyaglarim kargilamak i¢in dogay1 kullanma bigimlerini arastirmiz.

» Insanin etkisiyle dogada meydana gelen degisimlerle ilgili sunu, afis vb. etkinlikler hazirlayarak smifta
paylasiniz.

N J

Niikleer Santrallere ihtiyacimiz Var mi1?

“Tiurkiye'de ntikleer santrallere ihtiyac¢ var midir?” sorusu ile ilgili diistincelerinizi alt1 sapkali diisiinme tekni-
gini kullanarak sinifta tartisiniz.

“Ulkemizde niikleer santrallere ihtiyac var midir?”

- - --:-
- e ™ -
- R

d
e -

_, dE i

Tarafsiz fyimser  Kotiimser Duygusal Yenilikci Degerlendiren

Not: Alt1 sapkal diigtinme teknigi, bir konu hakkinda farkli bakig agilariyla yeni fikirler tiretilmesini saglayan bir
Ogretim teknigidir.

N J
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1. Bslim iNSAN VE CEVRE
. OLCME VE DEGERLENDIRME n

1.

Insanlar, hayatlarini kolaylagtirmak amaciyla yaptigi faaliyetlerle dogaya miidahale etmistir.

Asagidakilerden hangisinde insanin ihtiyaclarimi karsilamak amaciyla dogaya yaptig1 miidahale yanlis es-
lestirilmistir?

A) Yerlesme ——— > Mesken
B) Tarm  ——— > Sukanali
C) Turizm ———— > Viyaduik
D) Enerji —— > Bargj

E) Ulagim —— > Tinel

Insanlarin cevre tizerindeki etkisi giintimiizde artmistir. Bataklhiklar kurutularak yerlesim alanlari agilabilmek-
te, kopri ve tlneller yapilarak daglar asilabilmektedir.

Yukaridaki parcaya gore asagidakilerden hangisi, insanlarin dogal cevreye yaptig1 etkilerin artmasinda
daha fazla etkili olmustur?

A) Is imkanlarinin artmasi

B) Yer alt1 kaynaklarinin hizla tiiketilmesi
C) Yeni devletlerin ortaya ¢ikmast

D) Teknolojik imkanlarin gelismesi

E) Sehirlerin fazla gé¢ almasi

“Sanayilesmenin ortaya c¢ikmastyla birlikte giinimiizde dogal ¢cevrenin tahrip edilmesi ciddi boyutlara ulasti.
Yasadigimiz ¢evrenin havasi, suyu, topragi ve biittin canl tiirleri bu ¢evre tahribatindan etkilenmeye bagladi.
Bu durum, ekosistemdeki hassas dengenin bozulmasina neden olmaktadir. Bunun sonucunda olusan ¢ev-
re kirliliginden en ¢ok zarari su kaynaklar: gérmektedir. Evlerden ve fabrikalardan ¢ikan atiklar, aritilmadan
akarsular araciligiyla gollerde ve denizlerde birikmektedir”

Asagidaki 3 ve 4. sorular1 parcaya gore cevaplaymiz.

Cevre kirliliginin ortaya ¢ikmasinda ve artmasinda etkili olan baslhica faktor asagidakilerden hangisidir?
A) Hava akimlari B) Sanayilesme C) Kuraklik D) Ulagim E) Sicaklik degisiklikleri
Yukaridaki parcaya gore cevre kirliliginden en ¢ok zarar goren dogal unsur asagidakilerden hangisidir?
A) Meskenler B) Su kaynaklar1 C) Fabrikalar D) Buzullar E) Tarim alanlari
Asagidakilerden hangisi insanin dogal cevre iizerindeki etkisine bir 6rnektir?

A) Yogun kar yagislarinin yollar: kapatmast

B) Gliney Yarim Kiire'de yerlesmelerin daha ¢ok kuzey cephelerde bulunmasi

C) Ekvator’da kalici karlara rastlanmast

D) Yol ¢aligmalarinin heyelan: tetiklemesi

E) Deniz seviyelerindeki degisimler

Asagidakilerden hangisi, insanlarin dogal cevreyi yanlis kullanmasi sonucunda ortaya cikan olumsuzluk-
lardan biri degildir?

A) Asit yagislari B) Erozyon C) Ozon tabakasinin seyrelmesi D) Volkanizma E) Heyelan

A
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M 4. Onice EVRE VE TOPLUM

7.

Cografya Ogretmeni Benhur Bey; insan ve cevre konusunu anlatirken égrencilere, “Insan mi dogay: yoksa
doga m1 insani etkiliyor?” seklinde bir soru sormustur. Ogrencilerin bir kismi, doganin insan tizerinde etkili
oldugunu, diger bir kismi da insanin doga tizerinde etkili oldugunu savunmustur. Ogretmen, doganin insan
tizerinde etkili oldugunu savunan égrencilerden érnek vermelerini istemistir. Ogrencilerin verdikleri drnekler
asagidaki gibidir.

Cemil: Deprem oldugunda insanlar korku i¢inde ¢aresiz kalir.

Kadir: Asir1 yagisin neden oldugu selden dolay1 insanlar evlerini terk eder.

Beyza: Denizde firtinaya kapilan bir balik¢inin kayigi alabora olur.

Melek: insanlar, daglhk ve engebeli arazilerde ulagimi saglamak icin viyadiik ve kdpriiler yapar.
Kiibra: Kis mevsiminde yogun kar yagisi ve sisten dolayi ulasimda aksamalar yasanir.

Orhan: Akarsu, gelgit ve dalgadan elektrik enerjisi tretilir.

Buna gore hangi 6grencilerin bu konu ile ilgili verdigi 6rnekler yanlhstir?
A) Cemil-Beyza B) Kadir-Orhan C) Beyza-Kadir D) Melek-Orhan E) Orhan-Beyza

insanlar, dogal ¢evreyi kullanirken gevre {izerinde bazi1 degisiklikler yapmakta bu da dogal dengenin bozulma-
sina neden olmaktadir.
Asagidakilerden hangisi bu duruma 6rnek olarak gosterilemez?

A) Topragin yanlis kullanilmasinin sonucunda erozyonun artmasi

B) Akarsularin asir1 ve bilingsiz kullanilmasiyla kurumast

C) Insan kaynakli orman yanginlarinin artmastyla orman alanlarinin azalmasi

D) Deprem sonrasinda tsunami olusmast

E) Petrol ve komiir gibi enerji kaynaklarinin agirt kullanilmasiyla havanin kirlenmesi

Asagidaki Oz Degerlendirme Formu, bu béliimde edindiginiz bilgileri degerlendirebilmeniz amaciyla
hazirlanmistir. Size uygun olan secenegi isaretleyiniz.

OZ DEGERLENDIRME FORMU

KONULAR EVET KISMEN HAYIR

1. Insanlarin dogal ¢evreyi kullanma bigimlerine érnek verebilirim.

2. Doga-insan etkilesiminden kaynaklanan riskleri agiklayabilirim.

3. Dogal ortamda insan etkisiyle meydana gelen degisimleri agiklayabilirim.

TOPLAM PUAN [ e
DEGERLENDIRME:
EVET (2 PUAN) KISMEN (1 PUAN) HAYIR (0 PUAN)
SONUC: 6: COK IYi 5: Tyl 3-4: ORTA
2: GECER (Konular1 tekrar etmelisiniz.) 0-1: ZAYIF (Bolimu tekrar caligmalisiniz.)
E
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